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însemnătatea elementului român 
în politica statelor europene 
(Äirtiool venit dinafară) 

I. 

Cel ce voieşte să facă o prognostică 
despre desfăşurarea politică a evenimentelor 
din sinul popoarelor, trebuie să se bazeze 
în parte pe istorie, în parte pe situaţia 
actuală a acelora, şi în cunoştinţa deplină 
a tendinţelor şi aspiraţiunilor lor să-şi cre
eze o concepţie reală privind cu ochi clari 
spre un viitor mai îndepărtat. 

Condus de nemărginită iubire de neam 
încercăm a supune chestia situaţiunei po
litice a elementului român unui studiu, 
dorind a da publicului gânditor impulsul 
spre discutarea acestei probleme importante, 
care azi preocupă mii şi milioane de 
cetăţeni. 

Intrând în contact cu cetitorii acestui 
ziar voim să ne lămurim, şi din cauza a-
ceasta ni-am propus a tracta chiar cele 
mai gingaşe chestiuni politice, franc şi fără 
diplomaţia obişnuită. 

Elementul german s'a constituit în 
Germania în un imperiu puternic, în care 
ştiinţele, artele, industria şi comerciul s'au 
desvoltat la un grad foarte înalt. Armata 
germană de pe uscat a ajuns o perfecţio
nare care poate servi de model, iar ma
rina se desvoltă conştiu în mod uimitor. 

Germania e încunjurată de state ini

mice şi invidioase: Franţa, al cărei gând e 
neîntrerupt ţintit spre revanşa pentru pierde
rea Alsaciei şi Lotaringiei (1870 /71) ; An
glia, care priveşte cu invidie puternica des-
voltare a comerciului şi a coloniilor ger
mane şi cugetă cu groază la posibilitatea, 
că ar veni odată timpul când Germania 
i-ar putea răpi hegemonia pe mare; Rusia, 
reprezentantul cel mai puternic al elemen
tului slav, îşi trimite avantgardele sale tot 
mai mult spre Apus, şi lucră cu tenacitate 
de admirat ca să pregătească terenul pen
tru a da mâna cu slavii de sud; Italia, 
care este încă în alianţă cu Germania, 
după toate presemnele vede sosit momen
tul de a-şi urmări aspiraţiunile naţionale 
în alte alianţe şi e verosimil că se va lă-
păda de vechii săi prieteni şi nu va mai 
înnoi alianţa triplă. Tuturor statelor amin
tite le stă Germania în cale. 

Dintre puterile mari singură monarhia 
austro-ungară este aliat credincios al Ger
maniei, având ele interese comune. Am
bele state sunt constrânse a pune umăr la 
umăr şi a-şi încorda toate forţele pentru 
a-se susţine în constelaţiunea susamintită. 

Afară de statele mari care reprezintă 
figurile principale -pe câmpul şachului poli
tic al Europei, trebue a considera şi cele
lalte ţări, care şi ele au o însemnătate, 

Postulatul psihologic in Istorie' 
de A. D. Xenopol 

I. 

Psihologiei şi ştiinţelor cari se bazează pe ea, 
istoria şi sociologia, li-s'a contestat adesea carac
terul ştiinţific, pentru motivul că aceste materii 
disciplinare sunt sau incapabile de a formula anu
mite legi, sau, chiar când se încearcă să enunţe 
câteva, nu pot să le exprime în formule mate
matice. 

Aceste obiecţiuni nu ne par fundate, ştiut 
fiindcă, prin însăşi natura lor, adevărurile sistema
tizate de aceste materii disciplinare sunt sau nepre-
cise, sau se prezintă spiritului sub altă formă decât 
aceea a legilor. 

Mai curând credem că psihologia, istoria şi 
Sociologia ar fi putu t fi atacate, arătându-li-se 
lipsa caracterului ştiinţific, pentru un motiv mult 
mai serios: lipsa de adevăruri axiomatice, u l t ima 
bază a oricărui raţionament. Căci nimeni n'ar 
putea contesta, ul t ima bază a oricărei cunoştinţi 
ştiinţifice este indemonstrabilul, cu toate că această 

*) Traducerea din franţuzeşte a comunicării făcută 
de ilustrul nostru academician la „Institutul Franţei" din 
Paris, în cursul lunii decemvrie; comunicare — viu apre
ciaţi de Boutroux, Liard şi alte somităţi ştiinţifice din 
Franţa şi de cele mai de seamă reviste filozofice, — ce a 
făcut obiectul unei conferinţi publice, ţinută în Aula Uni-
vanităţii din Iaşi, duminecă 29 ianuarie v., în faţa unei 
selecte azistenţe, după apelul secţiei locale a „Societăţii 
feaeiler-ortodoxe-române". Până acum nepublicată. 

•ii. P. Moldovanu. 

propoziţie ar poseda ceva neobişnuit cunoştinţelor 
ştiinţifice, cari sunt în mod precis bazate pe do
vezi. De observat e însă, că spiritul nu poate avea 
pretenţia să probeze orice, căci făcând una ca 
asta, ar însemna să se Învârtească într 'un cerc 
viţios. 

Ultimul fundament al oricărei ştiinţi posedă 
na tura unei credinţi bazată pe inconştient. Aceasta 
e stânca de neclintit pe care se sprijină toate ra
ţionamentele pe cale de a da naştere unor ade
văruri. 

In logică şi matematici , axiomele sunt im
puse spiritului de însăşi constituţia lui; fac parte 
din chiar esenţa lui, sunt o proprietate a funcţiu
nii sale, precum vederea e proprietatea ochiului. 
Ele constituesc condiţiile însăşi ale cunoaşterii. Ca 
suflete omeneşti, noi nu putem concepe în alt chip 
aceste adevăruri fundamentale. Pe de altă parte, 
nimeni n'ar şti să explice cauza pentru care axio
mele exercită o vădită stăpânire asupra spiritului 
nostru; căci, dacă cineva ar putea-o face, ar găsi 
acolo o probă a necesităţii lor. Aşa dar, axiomele 
nu sunt succeptibile nici demonstraţiei şi nici ex
plicării cauzale. Ele sunt pentruca sunt. Ele se im
pun tot a tâ t de imperios spiritului nostru ca şi 
existenţa lucrurilor, existenţă, care nu numai că 
nu are nevoe să fie probată, dar nici să fie expli
cată. Aceste adevăruri originare sunt totuşi în con
cordanţă cu realitatea care ne înconjură, cu toate 
că nu sunt extrase din ea. Pe însuşi fundamentul 
lor clădeşte spiritul sistemele de adevăruri cari 
constituesc ştiinţele. Aceste adevăruri primitive sunt 
deci reflexul iniţial al lumei obiective în oglinda 
care îi reproduce imaginea. 

Dar dacă e aşa, şi dacă sistemul adevărurilor 

mai mare ori mai mică, — bunăoară cum 
o au în o astfel de pârtie pionii, şi e lu
cru cunoscut că între anumite împrejurări 
un simplu pion poate avea înfluinţă deci
sivă pentru decursul întregei pârtii. 

De acea e natural, că fiecare grup 
se nizueşte a câştiga şi statele mai mici 
pe partea sa, căci în fine e incontestabil 
că „în numărul batalioanelor zace victoria". 

E uşor de înţeles că Rusia fără multă 
osteneală atrage ţările slave din Balcan, 
Bulgaria, Serbia, Montenegrul, pe partea sa 
şi svonurile despre legături între Bulgaria 
şi Austro-Ungaria sunt nenaturale, tenden-: 
ţioase. Grecia, întrucât ar dori să acapareze 
teritorii din Turcia, ar fi folositoare politi
cei slave, dacă nu-ar ciocni interesele gre
ceşti cu cele bulgare în Macedonia. 

Fiind toate statele slave duşmane 
Turciei, e firesc că aceasta caută prietenie cu 
România, care nu lăcomeşte după pământ 
turcesc. 

Din situaţiunea schiţată reiese, unde 
are să caute elementul german din Ger
mania sprijinul de care are lipsă ca să 
poată rezista numeroşilor adversari, şi deo
sebit pentru a putea ţine despărţit elemen
tul slavilor de nord dela cei de sud. 

Sprijinitori ai „politicei germane" ar fi: 
Germania, Monarhia austro-ungară, Româ
nia, respective elementul român, Turcia şi, 
eventual, între anumite împrejurări, Grecia. 

Grupul adversar s'ar forma din: Anglia, 
Franţa, Rusia, Italia; apoi: Bulgaria, Ser
bia, Montenegro. 

Celelalte state sunt ori nedecise, ori 
doresc a fi neutrale, deci nu pot fi luate 

elaborat de ştiinţi nu e garantat în siguranţa sa, 
decât de propoziţiile primare şi indemonstrabile pe 
care e clădit, care va fi situaţia ştiinţelor faptelor, 
ştiinţele bazate pe observaţie şi experienţă, cari se 
razimă, ca principii, pe legi, adică pe adevăruri ob
ţ inute prin inducţ ie? 

In aceste ştiinţi legile joacă rolul axiomelor 
ştiinţilor apriorice. Metoda deductivă e aplicată îri 
aceste ştiinţi to t aşa ca şi în logică şi matematici. 
Aşa, pentru a ne da seama de prăbuşirea unui pod, 
trebue să aplicăm deducţiile cari rezultă din le
gile rezistenţii materiilor, sau mai bine slăbirii ele
mentelor cari îl compun, pe urma efectului legi
lor chimice cari au acţionat asupra lor. (de pildă: 
ruginirea şuruburilor.) Operaţiunea de care s'a ser
vit spiritul nostru în acest caz va fi identică cu 
aceia de pe urma căreia rezultă teoremele geome
triei din axiomele acestei ştiinţi. 

Dar axiomele sunt, după cum am văzut, ade
văruri asupra cărora nu încape discuţie, cari re
zultă din însăşi constituţia spiritului omenesc, care 
e format de legi obţinute prin inducţie. 

Legile producerii fenomenelor, formulate de 
aceste diferite ştiinţi, nu par să aibe nevoie de forţa, 
ca să spunem aşa, înăscută a axiomelor. Exami
nate în ele însăşi, aceste legi nu par să prezinte 
serioase garanţi i de adevăr. In adevăr legile sunt 
întotdeauna rezultatul generalizărilor, incomplecte, 
ce rezultă dintr 'un oarecare număr de cazuri şi a-
plicate tuturor celorlalte prezente şi viitoare. 0 ase
menea operaţie poate ea fi justificată în chip logic? 
Ni-se va spune: inducţia aristoteliană, care formu
lează generalizările sale dintr 'o enumeraţie complectă 
a tuturor cazurilor de aceiaşi natură ; dar acest fel 
de inducţie se întâlneşte foarte rar, pe când legile 
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în o combi naţiune pozitivă, deşi ele pot in-
fluinţa în mod însemnat mersul afacerilor. 
Sub acest raport ar fi de considerat: ati
tudinea Spaniei, — a Belgiei, Holandei, 
Danemarcei, — a Polonilor, — a Persiei 
şi Indiei, — a Japoniei şi Chinei, — şi a 
Statelor Unite din America de nord. 

După fixarea grupărilor e învederat că 
o ciocnire a acestor grupuri ar pune Eu
ropa întreagă, ba şi alte părţi ale lumei, 
în flăcări. Din extinderea enormă a terito
riului pe care se vor săvârşi luptele groaz
nice, urmează că vor fi mai multe arii de 
răsboi, şi că armatele beligerante îl vor 
purta relativ independent una de alta. In 
tot cazul, cele mai grele lupte pe uscat se 
vor bate la Rin între Germania şi între 
Franţa aliată cu Anglia, şi la graniţa sud-
vestică a Rusiei între aceasta si monarhia 
austro-ungară. Pe noi fireşte ultimul câmp 
de luptă ne interesează mai mult. 

Ar trece însă peste marginile acestui 
studiu dacă ne-am ocupa cu toate posibili
tăţile. Deci voim a ne mărgini la schiţa
rea acelor momente, care ar putea deter
mina România a se ai aşa la una ori la 
cealaltă din cele două grupări. 

Celor 16 Teologi din Oradeamare: 
Şimleu „ Vă preamărim bravi apărători ai mân
drei noastre limbi şi ai sfintei legi strămoşeşti. 
Gestul frumos al Vostru e dovada cea mai e-
clatantă a inimei Voastre curate de vrednicişi 
conştii fiitori păstori sufleteşti ai necăjitidui 
nostru neam! 

Pe o naţiune cu astfel de stegari nu o 
pot cotropi nelegiuitorii. Să trăiţi!" 

Românii din Şimleu. 
* 

Cernăuţi. „Societatea „Junimea11 

vă trimete admiraţia ei vouă bra
vilor martiri din Oradea-mare 
pentru curajtil cu care aţi apă
rat scumpa noastră limbă". 

A. Stefanelli 
preşedintele societăţii. 

sunt fructul generalizărilor anticipate. Concluzia 
de la parte la tot este în chip forţat hipotetică, şi 
poate duce numai la probabilitate, niciodată la ab
solută siguranţă. Iată pentruce se găsesc logiciani 
cari su-tin, că adevărurile stabilite pe cale induc
tivă nu pot aspira decât la probabilitate. 

Această afirmaţie e totuşi în contrazicere cu 
int ima convingere, credinţa, pe care toată lumea, 
savanţi şi profani, o au în absoluta siguranţă a 
legilor şi în conformitatea lor cu natura lucrurilor, 
întreaga noastră civilizaţie se razimă pe această 
credinţă; căci dacă, în profunzimea tuturor con
ştiinţelor, n'ar fi dânsa, tare şi de neclintit, pămân
tul n'ar fi îmbrăcat de o nesfârşită reţea de dru
muri de fier. care ar putea face de şase ori încon
jurul equatorului, şi la construirea cărora au ne
cesitat miliarde, vărsate tocmai în virtutea credin
ţei oarbe în legea expanziunei vaporilor. Exploata
rea huilei şi aceia a fierului, cele două mari izvoare 
de forţe dinamice şi statice ale civilizaţiei contim
porane se sprijină deasemeni pe două legi: că huila 
arzând răspândeşte o mare căldură şi că fierul 
poate fi făurit şi topit cu ajutorul focului. Credinţa 
în siguranţa legilor naturii, admuă de toate t im
purile într 'un chip inconştient, este o condiţie a 
stării mintale din zilele noastre. Legile formulate 
de către diversele ştiinţi sunt deci considerate ca 
egale axiomelor, ca adevăruri indiscutabile. 

Să cercetăm acum de unde provine această 
convingere în realitatea lor şi cum se explică a-
ceastâ siguranţă ce so acordă unor elemente cari 
prin natura lor logică, n'ar putea să o posedă. 

R O M A N U L 

Moartea lui Aehrenthal. Din Viena 
ni-se telegrafiază: „In noaptea de sâmbătă 
spre duminecă toate ziarele de aci în ediţiuni 
extraordinare au adus ştirea, că contele Aeh
renthal a încetat din vieaţă seara la orele 10 
fără câteva minute. 

Cătră seară revenindu-şi în fire şi-a ce
tit însuşi rescriptul împăratului prin care a 
fost dimisionat. 

înainte de moarte şi-a luat încă rămas 
bun dela ai săi. In momentul morţii au fost în 
jurul lui fraţii, sora, socrul şi şefii secţiunilor 
clin ministeriul de externe." 

* 

Această moarte survenită în actualele 
împrejurări ale monarhiei pune într'o grea 
situaţie problema nouii orientări a raportu
rilor noastre externe. Se ştie că răposatul 
a fost partizan convins al alianţei cu Italia. 
Ce atitudine va păstra urmaşul d. Berchtold 
fostul ambasador la Petersburg nu se ştie. 

Viitorul ne va arăta dacă în persoana 
urmaşului său noi românii vom avea un 
continuator al lui Aehrenthal care a fost 
părtinitor pe faţă al tendinţelor filoma-
ghiare sau vom avea în sfârşit omul cu 
vederi în adevăr juste şi politice care trebuie 
azi monarhiei. 

* 
Spre sfârşitul tratativelor. Tratativele prin 

cari partidele politice maghiare — şi mai cu seamă 
cel dela guvern — ar voi să aducă pace în obo
sita noastră ţară, vor să se mai prelungească, căci 
de o luptă în felul celei de până acum, oricât ar voi ace-
bte partide să-şi ascundă adevăratele sentimente, ele 
sunt profund scârbite. Şi iată că Héderváry se în
toarce la ai săi fără tradiţionalele concesii pe cari 
M. Sa după multă silă trebuia să le acorde — 
dupăcum se deprinseseră ei a crede. Şi acum dupăce 
politicianilor noştri nu li-se mai concede nimic şi se 
pune mai presus de toate chestiunea reformelor 
militare cari păstrează şi mai departe caracterul 
german al armatei comune, mulţi dintre aderenţii 
maghiari vechi şi noui ai votului universal cred că 
M. Sa acel care şi-a fost exprimat dorinţa sa ex
presă de a se introduce votul universal, pentrucă 
prin el să înfrângă pe maghiari, acum dupăce a 
văzut succesele democraţiei germane nu ţine să 
mai urgiteze reforma electorală, care poate ar fi o 
primejdie mai mare decât înşişi maghiarii. Dar 
tratativele încă nu s'au isprăvit. Fiindcă dela Viena 
nu se mai poate aştepta aproape nimic, guvernul 
încearcă să hotărască pe opoziţie să renunţe la 
atâtea bunuri ce îi rămaseră la inimă. Şirul lung 

Credinţa în realitatea legilor provine din iden
titatea fundamentală de conformaţie dintre spiritul 
nostru şi universal care reflectă. Dar această rea
litate a legilor n'ajunge pentru a le da caracterul 
de inalterabilitate, care singur poate permite o con
strucţie ştiinţifică. Legile trebuesc să fie nu numai 
reale, ci şi eterne. Formula pe care le-o dă ştiin
ţele trebuie i-ă fie valabilă şi pentru viitor, pentru 
care, observaţia şi experienţa sunt imposibile. Veş
nicia unei legi nu poate rezulta decât din infil
trarea unui element inconştient de natură axioma
tică, pe care legea vine să altuiască formula sa 
conştientă. Un postulat psihologic e numai decât 
trebuincios pentru a se explica credinţa în eterni
tatea legilor. 

Logicianii s'au convins de această necesitate 
obsolută, căci ei văzuseră bine că legile naturale, 
cari din timpurile cele mai vechi au condus acti
vitatea neamului omenesc şi cari astăzi sunt for
mulate de diferitele ştiinţi, nu constituesc numai 
probabilităţi, ci chiar adevăruri fixe şi neînlăturabile. 
Deasemeni, ei îşi dădură seama că această sigu
ranţă trebuie să vie dela element străin decât în
săşi formula legii, dela un postulat psihologic. Unii 
dintre dânşii aflară acest postulat în principiul, că 
aceiaş cauză produce întotdeauna acelaş efect. De 
unde ar rezulta că raportul, dintre cauză şi efect, 
pe care legea 1-a stabilit o singura dată, trebuie 
să fie valabil pentru toate timpurile trecute, pre
zente şi viitoare. 

Sunt totuş o mulţime de legi cari nu formu
lează nici un raport cauzal; de pildă legea lui 
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al tratativelo; e continuat acum de conte'e An
drássy, care jrofitând de scurta vacanţă parlamen
tară a prezeitat o nouă formulă prin care guver- ^" 
nul ar p u t » împăca pretensiunile kossuthiştilor. 

Eroul votului plural îşi exprimă totodată şi 
bucuria că după expunerile contelui Khuen reforma 
electorală nu va ii radicală, deci va feri de pier
zare naţiinea... Asupra acestor chestiuni conttle 
Andrássy a avut eri lungi consfătuiri cu contele 
Khuen, Francisc Kossuth şi cu contele Apponyi. 

Nu se ştie cari vor fi adevăratele intenţii ale 
contelui Andrássy, partidul kossuthist însă nu vs 
răspuneb favorabil intervenţiei sale. Désy Zoltán 
vicepreşedintele partidului kossuthist a declarat că 
ceeace poate spune referitor la vorbirea primului I 
minis tu e că marţi va începe lupta. S'a ajun!! 
până la punctul acela când negocierile nu mai an 
înţeles. 

Decât să se sacrifice de dragul păcii toate 
drepturile naţionale mai bine să vie lupta. Numai 
intoducerea grabnică a votului universal poate 
aduce mântuire (!!). Aceasta o vrea partidele opo-
zifiei şi — dupăcum s'a exprimat contele Khuen 
— o vrea şi majoritatea. Opoziţia nu se îngroze
şte de luptă, iar partidul kossuthist numai prin 
luptă îşi va câştiga prestigiul pierdut. 

* 

Urmaşul lui Aehrenthal — con
tele Berchtold. Majestatea Sa împăratul 
absolvându-l pe contele Aehrenthal de postul 
de ministru de externe l-a denumit în locul 
acestuia pe ambasadorul în disponibilitate, con
tele Leopold Berchtold, fost ambasador au
striac la Petersburg pînă în 25 martie 1911, 
când a fost pus în disponibilitate. 

Noul ministru de externe a depus jură
mântul înaintea împăratului luni în 19 l. e. 
n. la 10 ore şi jumătate în Schönbrunn. Li-
depunerea jurământului a azistat ministrul comun 
de ünante baronul Burian şi marele camerar 
contele Gudenus. Jurământul l-a citit primul 
şef de secţie ambasadorul baronul Müller. 

* 
Decretul de absolvare al împăratului că

tră contele Aehrenthal. „Wiener Zeitung" în' " 
numărul de 19 februarie publică decretul imperial, 
prin care contele Aehrenthal a fost absolvat de 
postul său de ministru de externe: 

Dragă conte Aehrenthal! 
Apreţiând împrejurarea, că starea sanitară în 

care Te afli. Te silesc spre cea mai mare pă
rere de rău a Mea, ca să ceri absolvarea din pos
tul de ministru al Casei Mele şi de externe, în
cuviinţez graţios absolvarea cerută. 

Cu ocaziunea aceasta Mă simt decis, de a 
Vă asigura de nemărginita Mea încredere, nu numai 

Kepler, că liniile descrise de razele vectorii sunt 
proporţionale cu timpul, şi a cărei cauză, gravita-
ţiunea, fu descoperită mult mai târziu de către 
Newton; că pirita de plumb cristalizează în formă 
cubica; că aurul se topeşte la 1037°; că apa în
gheţând îşi măreşte volumul şi aşa mai departe. 
Tot aceste legi, ca şi o mulţime altele nu exprima 
nici un raport între cauză şi efect; ele indică numai 
modul de săvârşire a unor fenomene. Acoastă simplă 
constatare e deajuns pentru a ne face să respingem 
principiul cauzalităţii, ca postulat psihologic a le
gilor naturale. 

Acest postulat nu poate fi altul decât acel 
care a fost formulat de lohn Stuart Mill: credinţa 
în constanţa legilor naturii. Acest postulat se ală-
turează de fiecare lege şi se confundă cu dânsa. 
Umanitatea întreagă şi-a însuşit convingerea deplină 
în această constanţă asăvârşirei fenomenelor. Când 
savantul formulează o lege, face acest lucru cu 
convingerea, sau mai curând cu credinţa, că a des
coperit un adevăr etern valabil în tot spaţiul în 
care fenomenul se produce, ca şi pentru toate tim
purile, din momentul în care a luat naştere. 

Metoda de care spiritul să serveşte în stabi
lirea legilor, ne va face să-i pătrundem şi mai bine 
natura. Legile sunt descoperite în două chipuri: 
primul e saltul imaginativ, care prinde caracterul 
generalităţii dintr 'odată, printr 'o puternică intuiţie 
inconştientă şi pătrunde pe această cale inexplica-
bilă însăşi esenţa lucrurilor; — cum i-s'a întâm
plat de pildă lui Arhimede, când a descoperit fai
mosul principiu, care-i poartă numele. Bine înţekn 



Nr. 2 9 — 1 9 1 2 . R O M A N U L Pag. 3. 

fată de persoana D-tale privată, ci şi în politică, 
care ai urmat-o în cele mai grele mprejurări eu 
0 iniţiativă precaută şi care 'Ţi asigiră o venerata 
memorie neperitoare. 

Totdeodată 'Mi exprim pentru se-viciile cre
dincioase şi distinse, care le-ai făcut cu devota
ment Mie, Casei mele şi Monarhici, cea mai de
plină recunoşcinţă şi cea mai călduroasă mulţu
mită a Mea. 

Ca un semn al bunăvoinţei Mele neîncetate 
"fi donez briliantele la crucea mare a ordinului 
Meu Sf. Ştefan. 

Viena la 17 februario 1912. 
Francisc Iosif m. p. 

Ungurii şl civilizaţia nioflernä. 
Sub acest titlu „Adevărul11 din Bucureşti 
scrie următoarele: 

„Nu cred să existe vre-un stat pe lume. fie 
el oricât de înapoiat, în care libertatea să fie mai 
strâmt concepută şi mai deaîndoaselea practicată, ca 
în vecinul regat al Ungariei. 

Să ni-se arate, de pildă, o ţară în care stu
denţii să fie daţi afară dintr 'o şcoală oarecare, pen
trucă au îndrăsnit să vorbească între ei şi pe stradă 
limba lor maternă! După toate ştiinţele şi cunoş
tinţele noastre, nu există o asemenea ţară pe glob 
afară, bineînţeles, de una singură: Ungaria lui 
Attila, supranumit biciul lui Dumnezeu. 

Numai în această tară s'a putut întâmpla ru
şinea, în secolul acesta do lumină .şi de civilizaţie, 
ca 16 studenţi români din seminarul romano-cat. 
din Oradea-mare să fie daţi afară din şcoală, pen
tru crima, că şi-au permis să vorbească în internat 
si pe stradă limba care au învăţat-o la sânul 
mamei lor. 

0 asemenea mârşăvie patriotică, pornită din-
tr'un şovinism stupid şi sălbatec, este fără pereche 
in istoria civilizaţiunii omeneşti, pălmuită în mod 
atât de barbar de gestul nenorocit al profesorilor 
unguri din Oradea-mare. 

Cei 16 studenţi români, aruncaţi pe drumuri 
de proverbiala intoleranţă maghiară, trebuie con
sideraţi ca toţi aţâţi martir i ai neamului pentru 
frumoasa şi sublima faptă, că n'au permis ca mân
dria lor de români să fie j ignită şi călcată în pi
cioare de impertinenţa şovinismului asiatic. 

îndrăzneala fără seamăn a ungurilor pe de-o 
parte, iar pe de alta bărbăţia dovedită de cei 16 
itudenţi români formează de sigur o chestiune care 
u trebui să ridice în picioare, ca pe un singur om 
întreaga suflare românească. 

Acest a tentat incalificabil îndreptat în contra 
1 însăşi fiinţei noastre etnice ar trebui înfierat 
printr'o grandioasă manifestaţie de protestare şi 
indignare asupra modului cum înţeleg vecinii noştri 
unguri rolul şi rostul civilizaţiei moderne. 

Dar aceasta e chemarea Ligei — şi sperăm, 
ea o înţelege". 

Cerem dlui O. Goga §3, SO 6X131100 • 
Ne aflăm într'o mare nedumerire. 
Neruşinarea cu care e pălmuită bună-

credinţa noastră este atât de revoltătoare, 
atât de josnic este vicleşugul cu care a 
fost surprinsă sinceritatea noastră, încât 
stăm şi ne mirăm neştiind ce să credem. 

Este vorba d-e infamia „Luceafărului", 
revistă pentru literatură, artă şi politică, 
de sub direcţiunea d-lui Octavian Goga. 

Am vorbit în Nr, 25 al nostru des
pre mizerabila ieşire a acestui organ îm
potriva d-lui A. Vaida şi a juriului din 
Braşov. 

Tocmai când d. C. Stere îşi încheiase 
demersurile sale, în felul cunoscut, dupăce 
d. Goga subscrisese că nu pune la îndo
ială bună-credinţa d-lui Dr. Vaida, organul 
dirijat de d-sa, a publicat în loc de frunte 
articolul „Păcate naţionale/ cu sub
titlul „Atentatul deputatului dr. Alex. Vaida-
Voevod împotriva poetului Octavian Goga," în 
care d. dr. Vaida este declarat de atentator 
la cinstea d-lui Goga, de calomniator şi o 
mulţime de alte infamii, răstălmăcindu-se 
până şi serviciile prietineşti aduse unui 
fost prieten şi asupra cărora un om nobil 
ca d-sa nu insistă de bună voie, tocmai 
pentrucă ar fi o laudă care l-ar jena, fiind 
adusă în public. Iar juriul în fruntea că
ruia a stat A. Bârseanu, omul de a cărui 
integritate şi cinste ireproşabilă şi a cărui 
înaltă valoare culturală şi morală constitue 
o mândrie pentru românii de dincoace de 
Carpaţi şi un obiect de admiraţie pentru 
întregul neam românesc, este descris, în 
acelaş articol, precum urmează: 

„Atitudinea juriului de asemenea e caracte
ristică. Jertfirea adevărului de dragul formelor 
e poate cea mai nimerită dovadă pentru a zu
grăvi spoiala culturii sufleteşti şi labirintul 
minţii cărturărimii dela noi. Aşa suntem noi 
toţ i : lipsiţi de simţul dreptăţii şi de curajul 
opiniei".... 

Aşa vorbeşte despre d. A. Bârseanu. 

ei generalităţile formulate în acest chip nu pot fi 
It început decât simple ipoteze cari au nevoie pen
tru a deveni adevăruri incontestabile, să fie supuse 
dovezilor observaţiei şi experienţei. 

A doua metodă, de care se serveşte spiritul 
pentru a stabili legile este tocmai contrarul meto
dei imaginative. După un număr de observaţiuni 
ţi experienţe repetate, omul, din regularitatea cu 
care se produc fenomenele considerate, dobândeşte 
o Convingere. Cu timpul, această convingere se în
tăreşte cu credinţa inconştientă, care porneşte din 
principiul regularităţii fenomenelor naturale, şi da 
acestei generalizări caracterul unei legi. Aşadar ge
neralizarea inductivă nu numai că trece dela un 
număr mărginit de cazuri la o universalitate ne
sfârşită, concluzie în chip logic nejustificată, dar 
fote ca adevărul imaginat, s'au dintr'odată sau 
ţngrtdv, să se coboare în penumbra subconştientu-
/«, şt chiar în umbra inconştienhdui ,unde dânsul 
u altoeşte minunat pe armonia, stabilită de mai 
hätte, dintre spiritul omenesc şi natura lucru-
rikr. Inducţia se bazează deci ca şi deducţia pe 
principiile axiomatice cari se nasc din concordanţa 
inconştientă dintre „esenţa eului şi esenţa non-
eohi\ Dânsa e deci tot a tâ t de constrângătoare 
ca ai deducţia. In ult ima analiză, cele două me
tode se razimă pe credinţele naturii inconştiente 
din spiritul nostru. Axiomele logice şi matematice 
formulate în zorii luminii celei dintâi gândiri ştiin
ţifice de cătră Euclide şi Aristot, au rămas ne
schimbate până în zilele noastre. Ele nu şi-au 
schimbat nici forma şi nici nu s'au înmulţi t prin 
sforţările cugetării moderne. 

Din contră, adevărurile r 

gile,pecari sc bazează ştiinţele faptelor, şi-au schim
bat formula conformându-se progresului acestor 
ştiinţi. Acestea din urmă se îmbogăţesc cu adevă
ruri fundamentale nouă, cari. pornite din observa
ţie sau experienţă, se întăresc pe baza inconştientă 
devenind principii indemonstrabile şi considerate de 
spirit ca nişte adevăruri necesare. 

E cunoscut faptul, că fizica anterioară a lui 
Torricelli admitea principiul aşa zis horror va cui 
pentru a explica ascenziunea apei în conductele 
pompelor şi că însuş Galileu, întrebat de fabricanţii 
de pompe pentruce apa nu se ridică în tuburi mai 
înalte de 30 picioare, le-a răspuns că horror vacui 
nu-şi manifestă influenţa sa mai sus de 30 de pi
cioare. Dar dacă această explicaţie, bazată pe in
conştient, a trebuit să facă loc unei alteia pe deplin 
conştientă, presiunea aerului — în schimb, alte 
principii, referitoare la ştiinţele naturale, din con
tră, au tendinţa de a trece din domeniul conştien
tului în cel al inconştientului şi de a-şi schimba 
caracterul lor de adevăruri demonstrabile în cel al 
adevărurilor axiomatice şi necesare. Aşa, de pildă, 
e principiul referitor la evoluţia speciilor organice, 
din care derivă originea animalică a omului. Cu 
toate că verigile cari leagă pe om de organismele 
inferioare n'au putut fi complect reconstituite, nu 
e mai puţin adevărat, că pentru mentalitatea noa
stră modernă, descendenţa din maimuţă a omului 
e un adevăr care se impune în chip necesar. Alt
fel nu se poate concepe apariţia omului pe pă
mânt şi descendenţa acestuia, din formele animale 
anterioare, a devenit pentru timpurile noastre un 
adevăr indispensabil, care domină spiritul nostru 
cu toată forţa pe care i-o dă inconştientul. 

In nrul nostru trecut în care am re
produs şi o parte mai mare din acest arti
col, expunând cazul fără de nici un co-
mentar, ceream diui Goga să se lămurească, 
aşteptând să tragă ultimele consecvenţe 
faţă de „Luceafărul" în cazul când d-sa nu 
ar fi fost vinovat de această păcătoşie. 

„Cititorii noştri au observat — spuneam 
atunci — cu câtă corectitudine am păstrat 
noi tăcerea în tot timpul desbaterilor acestei 
afaceri, cu toate că atât „Luceafărul" cât şi 
„Tribuna" au venit în cursul ei cu infamii i a 
adresa d-lui Vaida. 

Aceeaş corectitudine ţinem să o păstrăm şi 
acuma când incidentul s'a închis. 

Pentru aceasta este însă necesar să se ştie 
că avem a face cu oameni cari posedă noţiu
nea celor mai elementare exigenţe de onoaro 
şi de corectitudine. 

Aşteptăm deci ca d. Goga să se explice şi 
să tragă ultimele consecvenţe fată cu „Lucea
fărul". 

Altfel va trebui să vorbească d. Stere, iar 
noi în tot 3azul vom fi deslegaţi. 

Deci, aşteptăm cuvântul d-lui O. Goga". 

In locul oricării lămuriri din partea 
d-lui Octavian Goga în ultimul Nr. al „Lu
ceafărului" citim, în ultima pagină, următoa
rea notiţă : 

„Incidentul Vaida-Goga. Articolul „Pă
cate naţionale" din ultimul număr s'a publi
cat fără ştirea d-lui Goga, care lipsea din Si
biiu, şi într'un timp când nu se putea cunoa
şte rezultatul intervenţie d-lui C. Stere în acea
stă afacere. Acum dupăce incidentul s'a apla
nat, lealitatea (? N. II) noastră ne îndeamnă să ne 
exprimăm regretele pentru aprecierile de or
din personal, cari ar putea supăra pe d. Ale
xandru Vaida. Cei cari cunosc trecutul revi
stei noastre ştiu că ne-am ferit totdeauna de 
chestiuni personale şi că numai forţa împre
jurărilor ne-a silit să invocăm din când în 
când câte un nume pentru lămurirea unei si
tuaţii . Această conduită o vom urma şi de 
aici înainte, spunând de pe acum că noi vom 
fi cei mai mulţumiţi , dacă incidentele perso
nale, cari întunecă astăzi nivelul discuţiilor 
publicistice la noi ar fi înlăturate în viitor, lă
sând terenul liber în faţa unei lupte de prin
cipii. Acesta e chiar scopul revistei noastre, 
care, cum spuneam şi de alte ori. e o tr ibună 
pentru o propagandă de idei. 

Pentru lămurirea cetrtorilor noştri publi
căm concluzia cercetărilor d-lui Stere, accep
ta tă de domnii Octavian Goga şi dr. Al. 
Vaida: 

Spre a demasca publicului reaua credinţa 
neruşinată a autorului acestei notiţe vom 
face următoarele citate din „Tribuna''. 

„Tribuna" No. 10 din 13 /26 ianuar, 
d. Goga, publicând sub titlul incidentul Goga-
Vaida două documente, l e^însoţ ia de ur
mătoarea introducere, identică cu cea a 
d-lui dr. Al. Vaida: 

„In urma publicării în „Gazeta Transilva
niei" a comunicatului asupra desbaterilor în 
chestiunea incidentului dintre mine şi d. Ale
xandru Vaida, pentru informarea momentană 
a publicului, dau publicităţii actele de mai 
jos. Dar în urma intervenţiunei d-lui 
C. Stere, directorul „Vieţei rom fin eşti", 
până la lămuririle ulterioare, nu le 
însoţesc cu nici un comentai: 
Iată acuma şi comunicatul d-lui C. 

Stere publicat în acelaş număr al „Tri
bunei" : 

„Comunicat. 
„Subsemnatul C. Stere, în faţa conflictului 

dureros dintre d-nii Al. Vaida-Voevod şi Octa
vian Goga, în virtutea vechilor noastre legă
turi , mi-am permis o intervenţiune amicală 
spre mijlocirea unei depline lămuriri, a 
conflictului, şi dacă se va putea aplanarea lui. 
In acest scop le-am cerut, cu toată stă-
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minta la care îmi dă dreptul o ve
che prietenie, să accepte mijlocirea 
mea amicală, iar pentru moment să 
înceteze orice luptă şi polemică din
tre ei. 

Rezultatele acţiunii de faţă le voi comu
nica la t imp publicului şi, bineînţeles, în caz 
de nereuşită a mijlocirii mele, fiecare parte 
îşi va recăpăta o deplină libertate de acţiune. 
Dar până atunci rog din tot sufletul atât 
presa română cât şi pe prietenii păr 
ţilor să înceteze orice comentarii şi 
discuţiuni în această chestiune". 

C. Stere". 
* 

Rezultă deci că în urma apelului d-lui 
C. Stere pe care, şi-au luat obligaţie 
de al asculta, ambele părţi, exista 
şi de o parte şi de alta îndatorirea de 
onoare de a nu face nici un atac 
pe tema aceasta. 

Acest angajament d. dr. Vaida şi 
amicii săi l'au îndeplinit cu cea mai mare 
scrupulozitate. 

Singur „Luceafărul", organ de sub con
ducerea d-lui Goga, nu s'a simţit legat de 
obligamentul de onoare al directorului 
său. 

înainte ca mijlocirea d-lui C. Stere să 
ia un sfârşit, — după cum singur mărtu
riseşte — acest organ şi-a bătut joc de 
cele mai elementare reguli de onoare şi 
de corectitudine, scriind mai întâiu în Nr. 
din 15 ianuarie, trei zile după publicarea 
comunicatuli d-lui C. Stere, următoarea no
tiţă în litere cursive: 

„ 0 calomnie. Oricât ţ inem să nu coborâm 
în aceste coloane nimic din bărţuiala păti
maşă a frecărilor noastre politice, totuş ne 
este imposibil a nu face amintire de calom
nia aruncată zilele trecute de cătră d. Alex. 
Vaida domnului Octavian Goga. Domnul Goga 
e directorul acestei pubîicaţiuni şi astfel e 
foarte firesc, că dacă numai o umbră de bă
nuială ar putea întuneca numele d-sale, acea
sta s'ar răsfrânge în mod foarte firesc asupra 
revistei noastre şi a oamenilor a căror ex
presie este. De aceea ţ inem să accentuăm 
aici că svonul lansat de d. Vaida într 'o clipă 
neînţeleasă a uitării de sine, prin care căuta 
să zăpăcească lumea cu ridicola acuză că d. 
Goga ar fi făcut cândva o vizită unui perso
naj politic maghiar pentru „a-şi oferi servi
ciile", svonul acesta penibil e pe deplin des-
minţi t prin documentele cele mai autentice. 
In numărul viitor al revistei noastre vom 
stărui mai pe larg asupra acestei calomnii a 
domnului Vajda şi vom da cetitorilor lămuri
rile cele mai detailate, rămânând să judece 
dânşii în lumina faptelor nivelul unora dintre 
oamenii cu rol de conducători în frământările 
a tât de tulburi ale zilelor noastre". 

Iar peste două săptămâni a publicat 
articolul menţionat „Păcate naţionale" 
„ Un atentat al d-lui deputat Alex. Vaida-
Voevod împotriva poetului Octavian Goga". 

* 
Dacă d. Goga nu ar fi aprobat o ase

menea mişelie, este imposibil ca d-sa, di
rector al acestei reviste pentru literatură, 
artă şi politică, în timp de 14 zile, să nu 
fi citit această notiţă, care angaja onoarea 
lui şi să nu fi atras atenţiunea corectorului 
său d. Octavian Tăslăuanu, ca să nu pu
blice articolul promis prin această notiţă. 

Dacă acest articol totuşi a apărut, în
seamnă că el s'a publicat cu aprobarea 
d-lui Goga, ori că d-sa este un om de paie, 
o copertă bună pentru a acoperi oameni 
murdari ca Tăslăuanu. 

Prima ipoteză mărturisim că ne vine 
prea greu s'o admitem. Păcătoşia aceasta 
este atât de meschină, atât de josnică este 
aceasta aşa numită tragere pe sfoară ab
solut ţigănească,, a publicării acestui arti

col după ce laborioasa mijlocire a d-lui C. 
Stere a & luat sfârşit, încât ne vine greu să 
credem că un poet să se preteze la ase
menea mârşăvii. 

Cunoaştem acest sistem de a comite o 
imfamie spre a-ţi cere scuze a doua zi 
după ce ţi-ai ajuns scopul de altădată, dar 
după intervenirea d. C. Stere mai ales, nu ne 
puteam aştepta ca d-nul Goga care are fe
ricirea de a-i fi prieten să-1 poată comite. 
Dacă — o poate face un Tăslâoanu care e ca
pabil de orişice, pentru un prietin a-1 d-lui 
Stere, însă, este prea josnică această 
„lovitură" cu adevărat ţigănească. 

Şi de asemenea iarăş, oricare ar fi le
găturile d-sale cu d-nul Tăslăuanu, nu cre
dem că acest incorect corector să-1 stăpâ
nească în aşa de înalt grad. 

Aşa stând lucrurile noi rămânem ne
dumiriţi, neştiind ce să credem. 

Aşteptăm dar cuvântul d-lui Octavian 
Goga. 

Nota cinică din „Luceafărul", este, 
credem noi, scrisă de apostolul amorurilor 
libere, de admiratorul lui Rodin şi fără şti
rea şi aprobarea d-lui Oct. Goga. 

Răspunsul d-lui Oct. Goga nu poate fi 
decât despărţirea de omul care se joacă cu 
onoarea lui. Sau să-1 dea afară dela „Lu
ceafărul", — dacă e stăpân — sau să plece 
dela „Luceafărul", unde stăpâneşte un pla
giator capabil de orişice. 

Acesta este răspunsul ce se aşteaptă 
dela un prieten al d-lui C. Stere, când cade, 
prin mişelia altor pretinşi prieteni, în ase
menea situaţiuni. 

Dacă însă d-sa nu voieşte să dea un 
asemenea răspuns atunci rămâne să se ex
plice d. C. Stere pe care-1 rugăm să ia act 
pentru orice eventualitate, de aceste rân
duri, spre a ne arăta ce idei are de un prie
ten, care ar avea o asemenea concepţie 
despre onoare. 

Dar încăodată noi credem că păşirea 
categorică a d-lui 0 . Goga, va pune capăt 
tuturor nedumeririlor. 

Cât pentru sacerdotul amorurilor li
bere, care crede, că prin şolticării ridicole 
se poate compromite onoarea nepătată a 
unui om, vom avea cât de curând de lucru 
cu el. 

Deschiderea parlamentului englez. Din 
Londra se comunică: Regele Gheorghe şi regina 
Mary s'au dus urmaţi de un cortegiu solemn până 
la Parlament unde regele a cetit discursul Tronu
lui spunând că relaţiunile Marei Britanii cu cele
lalte puteri continuă a fi amicale. 

Din nefericire starea de răsboiu între Italia 
şi Turcia mai dăinuieşte, dar când un prilej favo
rabil se va ivi, guvernul englez va fi gata să ia 
parte cu celelalte puteri să propună o mediaţiune 
spre a face să înceteze ostilităţile. Până atunci, 
situaţia merită cea mai serioasă atenţiune. 

Guvernul britanic e în contact neîncetat cu 
guvernul 'persan spre a găsi mijloacele cari ar pu
tea permite autorităţilor persane să restabilească 
liniştea în această ţară. 

Sunt încredinţat, a spus regele, că criza chi
neză se va termina în curând într 'un mod satis
făcător şi că se va stabili un regim statornic con
form cu dorinţele poporului chinez. Guvernul en
glez nu vrea sase amestec e în afacerile interne ale 
Chinei, dar face toate demersurile trebuincioase 
spre a ocroti vieţile şi averile supuşilor englezi. 
Discursul tronului recunoaşte că cele două partide 
chineze se silesc mereu să asigure vieţile şi intere
sele străinilor în China. 

Regele a relevat importanţa solemnităţilor 
din Delhi; apoi, a anunţa t diferite proiecte de 

legi cari t ind a o mai bună administraţie a 
Irlandei. 

In Camera comunelor a început discuţia a-
dresei. Bonar lato, şeful unioniştilor regretă că 
discursul Tronului nu a făcut nici o aluzie rapor
turilor anglo-germane. Oratorul cvalifică vizita mi
nistrului de rătboiu Haldane, la Berlin, ca un de
mers diplomatic fantasist. Dacă un ministru tre
buia să se du:ă, secretarul de s tat la ministerul 
de externe ar fi cel mai capabil. 

* 
Alarmt unui ziar pangerman. Ziarul pan-

german „Po»t" publică sub ti t lul „Pericol iminent", 
un articol »rin care se exprimă teama că guvernul 
german s'a lăsat prostit de promisiunile engleze. 

Ziarul se referă la informaţiuni după cari 
guvernul sub impresia curentului împăciuitor din 
Anglia şi în special a vizitei lui Haldane s'a decis 
să restrângă în parte, plănuitul proiect cu privire 
la desvcltarea armatei. De aceasta limitare nu va 
fi lovit numai proiectul naval ci şi cel militar. 

Xiarul ameninţă că în cazul când temerea 
exprimată se va confirma va provoca o furtună de 
indignare. Agitaţia de anul trecut nu ar însemna 
nimis faţă de această furtună. 

Ziarul cere imediat publicarea proiectului de 
lege cu privire la flotă şi armată. Persoanele res
ponsabile cari sunt capabile de această faptă peri
culoasă trebuiesc îndepărtate cu forţa. 

* 
Intervenţie japoneză în China. Revoluţio

narii chinezi nerăspunzând la protestarea Japoniei 
contra violărei neutralităţii localităţii Kvantung, 
regimentul de infanterie din Port-Arthur a primit 
ordin să obţină prin forţă realizarea dorinţelor Ja
poniei. 

* 
Din republica chineză. In întregul oraş Peking 

domneşte în acest moment mare veselie. 
Pretutindeni dispar vechile drapele cu dra-

coni şi drapele cu cinci dungi ale nouei republici 
sunt arborate în locul lor. 

Juansikai, preşedintele noului guvern, şi-a 
tă iat ieri coada. 

El a declarat că cu cceasta a dispărut ultimul 
semn al vasalităţii sale faţă de dinastia Mandşu. 

D-rul Sun-Jat-Sen va fi numit probabil mi
nistru plenipotenţiar la Londra. 

Eri i s'a oferit acest post în mod oficial. 
Totuş el n'a dat nici un răspuns definitiv. 

Din Peking se anunţă că în peninsula Shan-
tung au avut loc ciocniri sângeroase între revolu
ţionari şi partizanii dinastiei Mandşu ; 150 de re
voluţionari au fost ucişi. 

Acordul A u s t r o - r U S . „Echo de Pa
ris" anunţă, că acordul dintre Austro-Unga
ria şi Rusia poate fi considerat ca un fapt 
îndeplinit. 

* 
Situaţia în Creta. Guvernul englez a asi

gurat Poarta, că nu va permite guvernului revolu
ţionar cretan să lucreze în contra drepturilor de 
suveranitate ale Turciei. 

Consulii din Canea au primit instrucţiuni să 
supraveghieze respectarea statului. 

* 

Pacea europei ameninţată? Cercu
rile din Paris afiliate ministerului de ex
terne asigură, că acest minister este bine-
informat de Anglia despre toate discuţiile 
urmate între Haldane şi Berlin şi ştie pre
cis, cari puncte vor fi înlăturate şi cari 
vor forma baza unei înţelegeri viitoare. 

Interesele franceze nu întră în dis
cuţie. 

Franţa va urmări, totuşi, cu încordare 
tratativele, a căror eventuală eşuare ar în
semna un mare pericol pentru Europa. Atît 
cabinetul din Londra cât şi cel din Berlin, 
s'au angajat prea mult pentru ca eşuarea 
tratativelor să rămână fără efect asupra 
situaţiei generale a Europei. 
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In apărarea limbei 
si a credinţei strămoşeşti 

Conferinţa episcopiîor români gr. cat .— Ho
tărârile luate. — Protestul protopopilor din 

diecezele ameninţate. 
încă odată Blajul a văzut o adunare ri-

dicându-se în apărarea limbii şi a credinţei 
naţionale. A fost adunarea de sâmbătă a epis
copiîor noştri greco-catolici, întruniţi spre a se 
consfătui asupra celor ce au de făcut cu 
privire la noul atentat plănuit de guvernul un
guresc împotriva bisericei. 

Informaţii care ne sosesc dela faţa locu
lui spun că această adunare nu este întru ni
mic mai puţin vrednică decât acelea pe care 
Blajul lui Inocenţiu Klein şi al celor 40,000 
de pe câmpia libertăţii le-a văzut în atâtea 
rînduri. 

Români, clerici şi laici, din întreaga pro
vincie mitropolitană a Albei-Iulia şi a Făgă
raşului, veniseră la Blaj să afle ce se petrece 
şi să protesteze împotriva celui mai proaspăt 
atentat al guvernului maghiar. 

0 aşa adunare măreaţă a greco-catolici-
lor nu s'a mai văzut până acum. „Adunarea 
aceasta a fost mai frumoasă şi mai însufle
ţită decât chiar cea de pe timpul când s'a să
vârşit actul unirei bisericeşti cu Roma11', mi-a 
declarat un bărbat român care şi el a luat 
parte la conferinţa din Blaj. 

Conferinţa în unanimitate a declarat, că 
nicicând şi cu nici un preţ nu se va învoi 
să se ştirbească provincia metropolitană 
greco-catolică (prin înfiinţarea episcopiei un
gureşti s'ar sfâşia peste 120 de parohii din 
corpul provinciei metropolitane. N. R.) şi a ru
gat pe Excelenţa Sa mitropolitul dr. Victor 
Mihályi şi pe episcopii sufragani, să facă 
toţi paşii necesari pentru ca drepturile 
bisericei romane gr.-catolice ga
rantate atât prin scaunul papal cât şi 
prin legile statului să rămână intacte, in
formând Homa despre starea re
ală a lucrurilor şi despre urmă
rile dezastruoase ce ar rezulta 
din nerespectarea drepturilor ga
rantate bisericei române greco-
catolice. 

Conferinţa şi-a exprimat totodată cea 
mai mare indignare în contra guvernului 
unguresc care prin ordinul său cătră 
mitropolitul din Blaj a bruscat întreg 
corul episcopesc român greco-catolic. (Gu
vernul unguresc a provocat pe Ex. Sa mitro
politul dela Rlaj, că acesta în decurs de opt 
die să-i dea răspuns în chestia înfiinţărei e-
piscopiei ungureşti. N. R.) 

Un moment nu numai joarte însemnat, 
dar totodată şi emoţionant al conferinţei episco-
peşti dela Blaj a fost cetirea memoriului pro
topopiatelor din Săcuime. Acum câteva zile 
toate protopopiatele greco-catolice din Săcuime 
au trimes delegaţi clerici şi mireni la Ex. Sa 
mitropolitul dela Blaj, declarând în scris, că 
ei, credincioşii greco-catolici din 
protopopiatele din Săcuime, deşi 
mulţi dintre ei au uitat limba 
maternă, românească, ţin şi vor 
ţine cu sfinţenie la limba litur
gică românească de până acum 
şi că ei cu nici un preţ nu vor 
8â se desfacă de către mitropo
lia de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Mai trebue oare vre-o dovadă mai stră
lucită decât această declaraţie hotărîtă, spre a 
dovedi barbaria guvernului unguresc, care vo

ieşte să taie din corpul provinciei metropoli
tane române pe aceşti fraţi scumpi ai noştri, 
cari strigă cu mândrie în faţa lumei întregi, 
că deşi unii dintre ei au uitat limba maternă: 
ei sunt şi vor fi totdeauna români!? 

Nu ne-am îndoit un singur moment, că 
şefii bisericii noastre greco-catolice române îşi 
vor îndeplini datoria şi că vor păşi cât se 
poate de energic în apărarea fiinţei noastre 
naţionale. 

Episcopii noştri nu vor uita, că înaintaşii 
lor de altădată nu s'au dat înlături dela nici 
o jertfă spre a asigura poporului lor o soartă 
mai bună, garantată de obligaţiunile factorilor 
dela Roma şi din Viena. 

Acei episcopi nu au avut cu ei decât 
dreptatea şi totuşi au luptat, au suferit şi au 
biruit. 

Şi dacă dânşii au înfruntat cu atâta băr
băţie urgia st&pânitorilor de altădată ai Ar
dealului, pentru a obţinea drepturi poporului, 
astăzi când suntem atacaţi în existenţa noastră 
naţională nu ne îndoim, că vor continua tra
diţia lăsată moştenire lor. 

Cu atât mai mult, că la spatele lor stă 
astăzi un popor de peste 3 milioane, care e 
gata să facă orice jertfă pentru a-şi mântui fi
inţa naţională. 

Acest lucru rugăm să nu-l uite Prea 
înalţii noştri ierarhi gr.-cat. 

Voim să ştie, că ei nu sunt singuri în lupta 
ce o duc. 

Scrisoare din Londra 
13 februarie 1912. 

Apropiere anglo-germană. — Discursul lui 
Churchill. — Poezia japoneză. — Centenarul 

lui Charles Dickens. 

Ducerea Lordului Haldane în Germania e încă 
viu discutată. Un comunicat oficial de acum trei 
zile spunea între altele: 

„Lordul Haldane, ca preşedinte al comisiei 
regale pentru educaţia universitară în Londra, în
soţit de fratele său, dr. Haldane, s'a dus la Berlin 
să facă unele cercetări privitoare la educaţia ştiin
ţifică în universităţile germane". Insă, a tât din dis
cursul lui Lloyd George — a cărui parte mai in
teresantă am dat-o în scrisoarea mea din săptă
mâna trecută — cât şi din articolele ce apărură 
în diferitele ziare, şi din vizitele ce urmară după 
sosirea lui Haldane la Berlin, s'a pu tu t vedea, că 
nu-i de loc vorba de „unele cercetări privitoare la 
educaţia ştiinţifică" ; ci e pe cale o apropiere anglo-
germană. Asta-i aproape sigur acum. Fireşte, eu 
n'am tras cu urechea la ce a vorbit Lordul Hal
dane. nici n'am obţinut vre-un interwiev diploma
tic: spun doar ce se vorbeşte aici. 

* 
In legătură cu această apropiere anglo-ger

mană e şi discursul lui Churchill, ministrul de 
marină. Vorbind despre menirea flotei engleze el 
a spus : 

„Ştiţi cu toţii, dar totuşi e datoria noastră 
să afirmăm, că scopul puterei navale britanice e 
numai defensiv. N'avem gând, şi n'am avut nici 
odată vre-un gând de agresiune, şi nu atribuim a-
semenea gânduri altor mari puteri. E totuşi altă 
deosebire între puterea navală britanică şi puterea 
navală a marelui şi prietenului imperiu german: 

Flota britanică e pentru noi o necesitate, şi 
din unele puncte de vedere, flota germană este pen
tru ei un fel de lux". 

Am subliniat rândurile de mai sus, pentruca 
ele au fost — şi sunt încă, mult comentate. 

* 
Mi-se pare interesant ce spune un poet japo

nez într 'un articol din revista engleză „The Aca-
demy<i. Se plânge că în poezia engleză şi în toată 
poezia auropeană e multă vorbărie. Poeţii, zice el, 
ar trebui să-şi trăiască poezia, şi să nu dee în 
vileag ceeace este mai adânc şi mai caracteristic 
în simţirea lor: 

„E părerea mea că adevărata dovadă a poe
ţilor e c i t de mult se pot opune imboldului de a 

se exprima -— nu cât de mult am scris, dar cât 
de mult ani distrus. Să trăeşti poezia e lucru de 
căpetenie, şi chestia poeziilor scrise ori publicate e 
într 'adevăr secundară; din acest motiv eu socot pc 
Basho Matsuwo al nostru, de acum trei sute şi 
şaptezeci de ani, aşa de mare, pe când opera ce 
poartă numele său poate fi t ipărită în mai puţin 
de o sută pagini". 

Apoi vorbind despre poezia japoneză: 
Ea este poezia lunei, stelelor şi florilor — 

dacă nu cântăm aşa de mult viaţa şi lumea, nu-i 
că socotim valoarea lor negativă, dar gândim că 
ar fi mai bine, în multe cazuri, să nu atingem de 
ele, şi faptul că nu le cântăm e o dovadă a vene
raţiei noastre". 

* 
Miercurea trecută s'au împlinit o sută de ani 

dela naşterea lui Dickens: Cu acest prilej scriito
rul a fost sărbătorit aci — cum se sărbătoresc de 
obiceiu scriitorii, printr 'o ediţie nouă a operilor 
sale şi prin conferinţe ce s'au ţ inut la mai toate 
societăţile de seamă engleze. Despre Dickens ca li
terat am ţ inut să scriem şi noi ceva mai mult, în 
foiletonul de astăzi. 

D. Larungu. 

Incă o înfrângere a ..Tribunei" 
„Tribuna", foarte neplăcut atinsă de 

atitudinea demnă şi justă a marelui ziar 
bucureştean „Universul" în chestiunea con
flictului ei cu partidul nostru naţional, a 
început să înjure în mod trivial acest ziar 
cunoscut ca cel mai imparţial, şi pe redac
torii lui. 

Bine înţeles, că „Tribunei" nu-i puteau 
conveni acele adevăruri pe cari le-a publi
cat şi „Universul" şi pe cari acum le ştie 
toată România. 

Redacţia „Universului" răspunde la 
zvârcolirile „Tribunei" prin următoarea de-
claraţiune plină de demnitate: 

Ziarul „Tribuna11 din Arad ne impută 
că n'am fi fost destul de imparţiali în infor
marea publicului nostru cetitor despre afacerea 
Vaida-Goga şi despre conflictul dintre susnu-
mitul ziar şi comitetul naţional de peste munţi. 
Spre lămurirea publicului nostru ţinem să de
clarăm că în „ Universul" n'am publicat decât 
ştirile ce ni-s'au transmis prin telefon de către 
corespondenţii noştri din Ungaria, ştiri cari 
s'au dovedit adevărate şi au fost înregistrate 
de întreaga presă română. Cât priveşte arti
colele reproduse din presa de peste munţi, ele 
n'au fost însoţite de nici un comentar. 

„Universnl", care are obiceiul să infor
meze exact pe cetitorii săi, n'a făcut altceva 
decât să-şi îndeplinească datoria. 

Noi mulţumim marelui confrate din 
regatul liber că şi de astădată a luat o ati
tudine demnă de reputaţiunea şi prestigiul 
ce şi-a creiat. „Universul" nu putea să re
facă ştirile cari nu le conveniau „ Tribunei", 
căci acele ştiri erau adevărate. 

Scrisoare din Cluj 
Deschiderea festivă a casinii. — Impresii dela 
petrecerea, aranjată de tin. univ. români. — 0 
chestie neînţeleasă a unui intelectual român. 

Aducându-ne aminte de frământările mizere, 
în care a trebuit să se sbată viaţa socială româ
nească din Cluj — serata literară, aranjiată cu 
ocaziunea deschiderii festive a nouei casine o pri
vim de-un factor hotărîtor în consolidarea noastră. 

In asistenţa publicului român din Cluj, cari 
şi-au ţ inut de datorinţă a veni la această în
trunire şi-a întregii tinerimi universitare, s'a ţ inut 
serata literară, care a fost cel mai bun mijloc de 
consfinţire a vetrei culturale, care ni s'a ridicat în 
anul acesta. Punctul principal al seratei a fost con
ferinţa d-lui Lupaş despre misiunea diplomatică la 
curtea din Viena a episcopiîor români Bobb şi Ge-
rasim la anul 1792. — Prin meşteşugul neîntrecut 
de a reda întâmplări din trecut — ne-a făcut să 
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Liiere - Arte - Ştiinţe 
vedem eu ochii sufleteşti o icoană limpede a epo-
cei de renaştere culturală şi politică a neamului 
nostru. Domnia luminată a bunului împărat, Iosifal 
2-lea a trezit în cărturarii romani din acele vremuri 
gândul şi voinţa hotărîtă de a ridica soarta nea
mului nostru. Dar orice mişcare de redeşteptare a 
noastră e privită cu ochi răi din partea dietei din 
Ciuj — care a pus toate piedicile în contra tre* 
zirei i.oastre, „ a respins „suplex. lib. Valachorum" 
po toţi cari doriau o uşurare a ţăranului român îi 
privesc de agitatori (mentalitate ce nu s'a schim
bat nici până astăzi). Intre astfel de împrejurări 
capii celor două biserici române din Ardeal epis
copii dela Blaj Bob şi cel dela Sibiiu Gerasim. 
ca reprezentanţii neamului se duc la curtea din 
Viena unde aştern un memoriu, care cuprinde jal
bele şi ntdreptăţi le fără seama, cavi ie îndută ele
mentul român precum şi justele lui pretenziuni .— 
la conţinut aproape egal cu „Suplex libelus Vala
chorum". 

In memoriul aşternut cei 2 episcopi cer. ca 
românii din Ardeal să fin la fel t rataţ i cu celelalte 
popoare conlocuitoare. Bisericile româneşti să aibă 
aceieaş drepturi de cari se bucură şi celelalte bi
serici iar de oarece staturile privesc biserica rom. 
grec. cath. egală cu cea rom. cath. episcopii noştri 
cer. ca să-o vadă egală nu în vorbe ci drepturi. 
Pret ind drepturi pentru limba românească. în oficii 
sa fie aplicaţi şi românii iar în legislaţia ţării ro
mânii să fie reprezentaţi amăsurat numărului lor. 
In urmă roagă convocarea unui congres naţional. 

Dacă ne gândim la vremurile, când s'au pre
tins astfel de lucruri, noi generaţia de astăzi nu 
putem decât să admirăm bărbăţia, politica adâncă 
şi intuitivi în ţ.ritoriu de care au fost stăpâniţi 
aceşti capi luminaţi a bisericilor româneşti. 

întâmplările din trecutul nostru aşa, cum 
ni-le-a ilustrat d. Lnpaş adeveresc în modul cel 
mai clasic, că numai prin solidaritatea cea mai de
săvârşită a tuturor claselor sociale — poate să a-
jnngă rezultate reale un popor. — Cam aceasta a 
fost cuprinsul conf. instructive a d-lui Lupaş, pe 
care am prins-o numai în liniamente mai generale. 

Seara a fost petrecere în hotelul Central a-
ranjat de tinerimea universitară română în favorul 
Casin'.'i române din loc. Publicul tinăr, care a as
cultat cu nesaţ conf. istorică, după câtă-va vreme se 
incinge vesel în rotirile nesfârşite ale jocului. 
Voia bună care să citia de pe faţa fiecăruia, stră
lucirea pom'.oí.SH a sălei şi lumina bogată şi or
bitoare, care o resfrângeau becurile electrice, muzica 
cu accentele ei româneşti şi pentru salon te făcea 
a crede, că eşti în o lume de visuri. Tot ce să 
poate detrage acestei petreceri, e că domnişoarele 
s'au presentat aproape exciuziv în toilete de ultima 
modă — în costum pitoresc din România de fru-
museţa fermecătoare s'a prezintat singură d-şoara 
Zoe Bian din Făget. 

. Succesul a fost pe deplin în toate direcţiile. 
In noua casină pulzează o viaţă românească plină 
de nădejdi. E mereu cercetată de întreaga tinerime 
universitară şi du intelectualii mai de seamă din 
Ciuj. Se ceteşte şi se discută chestiile mai impor
tante din vieaţa neamului nostru şi când comunic 
veştile acestea îmbucurătoare, mi-greu să comunic 
faptul, de un colorit disarmonic, că domnul dr. Ilie 
Dăian, care să crede — şi poate să fie şi adevă
rat de o figură marcantă îo societatea rom. din 
Cluj — n'a aflat de bine, că de două luni de când 
funcţionează casina să-o cerceteze, în semn, că nici 
pană azi nu s'a făcut membrul ei. Lumea desin-
teresată nu-1 poate înţelege. Aşi fi refăcut necorec-
ti tudinea aceasta pasivă dacă nu d-sa ar fi întrebat 
în ziarul, care l-a nimicit odată pe dânsul (Tri
buna din 21 oct. 1911) în o rectificare „Bătrâni şi 
tineri ' ' . „Ce porniri" mă rog şi „ce acţiuni„ a lan
sat tinerimea din Cluj faţa de care, noi am fi fost 
pasivi ? Ori doară d-sa crede, că şi reînfiinţarea ca-
sinii e pusă direct în contra persoanei publice a 
d-sale ? Să nu creadă că şi întrebarea de acum ar 
ii o insinuare la adresa d-sale — cum s'a obici
nuit a privi orice critică dreaptă a faptelor sale, 
tinerimea română s'a ţ inut departe de certele odi
oase cari se deslănţuie de câtăva vreme în sânul 
soc. rom. din Cluj, şi totdeauna s'a ridicat deasu
pra acestor porţiuni ţ inând înaintea sa binele ob
ştesc, şi interesele mai înalte, doar e în drept şi 
are datorinţă sa controleze şi să aducă la lumina 
zilei faptele necalificabile din punct de vedere na
ţional a oricăruia. 

Cu asta mi-am gătat rolul de cronicar a în
tâmplărilor mai recente din Cluj. 

Ciujîn 13 febr. 1912. Coresp. 

PASTEL. 
Din negura albă, cu faţa ole-argint 
Se 'nalţă semeaţă, uşoară 
Se 'ntinde în cale-i seninul azur, 
Imensul... şi nourii zboară. 

Doar stelele rare le vezi licurind 
Cum tremură line în zare. 
Doar vântul prin arborii goi şi cărunţi, 
îşi urlă nebuna-i cântare. 

Cu crestele albe se pleacă încet 
Copacii cu crengile moarte: 
Se scutură pudra, şi pleacă pe vânt 
Spre stradă, şi zboară departe. 

Şi viscolul geme, şi-mi bate 'n fereşti 
Şi 'mi spune-o poveste amară; 
Şi 'n sufletu-mi creşte un viscol mai greu, 
Ce 'mi picară note 'n ghitară. 

Povestea se gată, căci lampa s'a. stins, 
Şi gerul pătrunde 'n odaie; 
Dar luna se 'ndură, şi-mi lasă pe-ascuns 
O rază din dulcea-i văpaie. 

Şi 'n suflet povestea se 'ntinde mereu 
Şi inima-mi bate mai tare, 
Şi-afară e viscol, şi vântul ştrengar 
îşi urlă nebuna-i cântare... 

Vasile Al. George. 

Charles Dickens 
de D. Larungu 

Am fost dăunăzi la Westminster Abbe.y, 
panteonul Angliei. Cum întri, la fund, în partea 
închinată mai mult scriitorilor, e o lespede cu 
inscripţia: 

Charles Dickens 
Născut 7 februarie 1812, mort 9 iunie 1710. 

Coroane se vedeau împrejur. Una, din foi de 
Inur, trimeasă de un domn şi doamnă, avea pe o 
hârtie cuvintele; 

„Dumnezeu să te binecuvinteze, nu numai 
că ai fost lumină pentru mine, dar că lumină 
;>i fost în casa noastră ani de zile." 

Mi-am oprit ochii mult la aceste rânduri. 
Oare, câţi din cititorii lui Dickens nu pot spune 
acelaş lucru? Câte milioane — mai ales din cei 
sărmani şi necăjiţi, cari au nevoe cu atât mai mult 
de lumină? In vieaţa lor grea, în monotonia tristă 
de toate zilele, Dickens a adus bucurie şi mângă-
ere, i-a făcut să râdă, şi adesea şi să plângă — -
lacrămi din cele cari inobilează, cari deşteaptă 
sentimente frumoase. Şi pentru asta. puţini scrii
tori îşi vor fi căpătat mai mult simpatia, dragos
tea cititorilor. Astăzi, în cele mai umile case en
gleze alături de Biblie ia loc şi Dickens. Popu
laritatea nu i-a venit după moarte, ci odată cu 
publicarea lui Pickwick. 

E în această carte o bogăţie de umor ne
stăpânit, care te duce într 'un râs până la sfârşit, 
şi are însuşirea, că poate fi gustat de toţi — şi 
de oamenii de rând şi de copiii nevinovaţi. într 'o 
zi, o fetiţă a lui Thackeray, ridicându-şi ochii din 
paginile lui Pickwick, zise: „Tată, de ce nu scrii 
şi tu cărţi cum scrie Dickens ?" E caracteristică 
întrebarea. Thackeray, a tâ t prin subiecte, cât şi prin 
grija deosebită a scrisului său cumpănit, armonios, 
presupune oarecare pregătire din partea cititori
lor. Vorbind despre umotiştii englezi din veacul al 
XVIII-lea, Thackeray spune în t r 'una din conferin
ţele sale: 

„Scriitorul umorist vrea să trezească şi să 
îndrumeze iubirea, mila, bunăta tea voastră — dis
preţul vostru pentru neadevăr, pretenţie, înşelă
ciune — dragostea voastră pentru cel slab, sărac, 
apăsat, nenorocit". Şi Dickens, ca şi Thackeray n'a 
făcut altceva; numai că umorul său rămâne mai 
pe jos, n'are fineţea pe care o găsim în autorul lui 

Vanity Fair Dickens întrebuinţează în mare mă
sură caricatura. Până şi în David Copperfield, în 
care şi-a pus mult din sufletul, din vieaţa sa in
timă şi în care sunt pagini minunate, vezi pornirea 
lui Diekens pentru farsă, nepotrivirea între început 
şi sfârşit, precum lipsa de proporţie ce o întâlneşti 
îu alte romane ale lui. Poate asta vine şi din fe
lul cum scria Dickens. începea lucrarea şi mergea 
înainte ftră să-şi fi alcătuit vre-un plan, publicând 
în serii — cum am zice noi în fascicule, ceeace 
scria. Cititorii erau ţ inuţi astfel să aştepte. 

In Old Curiosity Shop era vorba de o fetiţă 
— mica, Nelly, sărmană, părăsită, fără nici un adă
post, ducându-şi de mână pe un moş cerşetor. 
Când apăru parte din acest roman, cetitorii se în
trebau nerăbdători: Ce are să se întâmple cu biata 
Nellr? Şi mulţi, mai ales multe cetitoare erau aşa 
de atrase, aşa de neliniştite de soartea ei. încât 
trimiteau lui Dickens scrisori, rugându-1 să aibă 
de grijă, să nu moară mica Nelly. Dar când ieşi 
de sub t ipar şi cealaltă parte a povestirii, toţi tre-
buiră să cetească: 

„Era moartă ea. Acolo, pe micul ei pat, ză
cea în hodină. Solemna tăcere nu era o mirare 
acum". 

„Era moartă. Nici un somn aşa de frumos şi 
liniştit, aşa de lipsit do urmele durerii, aşa de bun 
să te uiţi la el. Părea o fiinţă proaspătă^din mâna 
lui Dumnezeu, şi aşteptând suflarea vieţii; nu una 
care trăise şi suferise moarte. 

Culcuşu-i era îmbrăcat ici-colo cu boabe de 
ilice şi frunze verzi, culese dintr 'un loc ce-i fuse 
drag. „Când mor, pune lângă bine ceva care iubi 
lumina şi avu totdeauna cerul deasupra". — Astea 
fuseră vorbele ei". 

Şi aşa, în două-trei pagini era povestită moar
tea. Insă ce pagini! S'au înduioşat şi au plâns pe 
ele chiar şi oameni mai gravi cum era Lord Jeffery. 
temutul critic din Edinburgh. într 'o zi, intrând la 
el o prietină, îl găsi foarte mâhnit, cu ochii în la
crămi. Ea vru să se retragă, dar Lord Jeffery o 
luă de amândouă manile şi zise: 

— Nu te du, dragă prietină. Are să-mi treacă 
numai decât. 

— Nu ştiam, răspunse ea, că ai avut ceva 
veşti rele ori vre-un motiv de supărare; altei n'aş 
fi venit. A muri t c ineva? 

•— Da, într 'adevăr. Sunt o mare gâscă samă 
fi lăsat aşa; dar n'am avut ce face. Te vei întrista 
şi tu să afli câ mica Nelly, mica Nelly a lui 
Dickens, a muri t" . 

Un cântec 
Un cântec mai duios ca marşurile funerare 

mă urmăreşte într 'una ori unde plec o melodie 
paganinianâ auzită ca 'n vis undeva.... departe în 
lumina blondă a unei candele albastre, într 'o odăiţă 
împodobită cu covoare de Smirna. De ce însă mă 
face să plâng deşteptându-mi amint i r i le?! E acelaş 
cântec ce l'am auzit îă ajunul unei nopţi de bal, 
din gura ta divină Mona Dora, femee cu ochi vo-
luptoşi şi cu buze dornice de sărutări fără număr... 
acelaş cântec îmbătat de parfumurile trupului tău 
gingaş. 

Putere fără margini a cântecului !! Cu tine 
bat cărări neumblate şi se deschid în faţa mea uşi 
de vis în dosul cărora prin frunzişurile de argint 
ale arborilor, prin pădurile visătoare va rătăci poate 
vreodată şi sufletul ei prefăcut în pasere cerească. 
Revăd apusurile roşii când sub castanii dureroşi, 
mă aştepta cu braţele deschise Mona Dora dulci
nee bălae cu sînurile mai albe ca fildeşul. Şi îmi 
revăd copilăria, care în balansa ideilor de astăzi 
îmi pare un basm frumos, spuş de un aventurier 
fantastic, la gura sobei în somnolenţa odăii calde. 

Femee-vis mi-e dor de uitare Mi-e dor şi 
Lete e încă spre zarea unde mor amurgurile. Te 
văd ca şi când ai fi lângă mine şi-mi place să 
trăiesc în lumea în care am trăit împreună. îmi 
răsai în gânduri îmbrăcată în catifea neagră ori 
în haină străvezie de bal, cu pantofi de mătasă 
albă şi mă dor amintirile. Aud par'că plânsetul 
clapelor pe cari degetele tale mergeau de trezeau 
arii mai triste ca sufletele de pribegi îndrăgostiţi. 
Şi lacrimi picură din genele mele, când fredonân-
du-ţi cântecul trec seara de-a lungul străzilor şi 
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lacrimi picură din genele mele când noaptea aple
cat pe filele cărţilor iubite visez şi gândurile îmi 
rătăcesc în lumea mare. 

Din toate se desprinde povestea ta. povestea 
ceasurilor de petreceri intime, în care vor trăi cât. 
inimile noastre, două tinereţi nebunatice apuse prea 
de timpuriu în vâltoarea voluptăţilor întotdeauna 
lacome, în banalul anilor fără ţintă. 

Un cântec dureros mă frământă în ceasurile 
grele şi 'n surghiunurile fără leac, .un cântec ce 
poartă în el sunetul tău întreg, cel mai dulce cân
tec al tău Mona Dora curtezană capricioasă şi pa
lidă ce ai vroit odată să-ţi îngropi nostalgiile în 
fundul paharului cu otravă. 

Mona Dora femee cu ochi voluptoşi, Mona 
Dora suflet fără visuri, cine o să-mi mângăe de 
acuma tristeţile nopţilor de veghe si monotonia 
ani lor?! 

Viena 1912. 
A. Cotruţ. 

Conferenţa episcopească 
dela Blaj 

(Prin telefon dela corespondenta! nostru). 

Blaj, 19 febr. n. 1912. 

Sfântul Scaun din Roma a corut şi 
părerea episcopilor români greco-catolici în 
chestia nouii episcopii ungureşti ce se pro
iectează. In scopal acesta, deci, Excel. Sa 
mitropolitul dr. Victor Mihályi a convocat 
pe episcopii români greco-catolici la o con
ferinţă episcopească în Blaj pe ziua de 
18 februarie n. a. c. 

înainte de conferinţa aceasta episco
pească, pentru deplina informare a episco
pilor şi pentru cunoaşterea exactă a opi
niei, Ex. Sa mitropolitul Mihályi a convo
cat, tot în Blaj, o conferinţă prealabilă in
timă, la care au luat parte afară de Ex. 
Sa mitropolitul, episcopii dr. Demetriu Radu 
(Oradea-mare), dr. Vasile Hossu (Lugoj) şi 
loan Georgiu, reprezentantul ^episcopiei din 
Gherla, 5 din 1 fiecare dieceză câte 1 repre
zentant al fiecărui capitlu, câte 2 proto
popi din ţinuturile ameninţate prin înfiin
ţarea nouei episcopii gr.-cat. ungureşti şi 
din fiecare dieceză câte 2 reprezentanţi 
mireni. 

Dintre mireni au luat parte următorii 
domni: Gheorghe Pop de Băseşti, preşedin
tele partidului naţional român din Ungaria 
şi Transilvania, dr. Teodor M/hali, preşe
dintele clubului parlamentar al deputaţilor 
români, dr. Alexandru Vaida-Voevod, depu
tatul Arpaşului, dr. luliu Maniu, advocat 
în Blaj , ' loan Mesei, jude la Curtea de ca
saţie din Budapesta, dr. Francisc Hossu-
Longin, advocat în Deva, dr. Coriolan 
Pop, advocat în Oradea-mare şi dr. Isidor 
Pop,f advocat în Lugoj. 

In consfătuirea intimă,^după expune
rea chestiei de către Exc. Sa mitropolitul, 
a episcopului dr. Demetriu Radu. a tu
turor reprezintanţilor capitlurilor şi a pro
topopilor, a luat cuvântul venerabilul pre
şedinte al partidului naţional român d. 
Qheorghe Pop de Băseşti, care în numele 
mirenilor a declarat, că ei, mirenii, sunt în 
contra înfiinţărei u n e i e p i s c o p i i gr. cato
lici ungureşti şi a cerut conferinţei epis-
copeşti, că aceasta să protesteze în contra 

atacului îndreptat în contra bisericei ro
mâne greco-catolice. Totodată a cerut epis
copiilor să întreprindă toate mijloacele le
gale pentru păzirea integrităţii teritoriale 
şi a caracterulului românesc a bisericei 
greco-catolice române. D. Gh. Pop a asigu
rat pe episcopii români de sprijinul mire
nilor în toate acţiunile lor pentru salvarea 
bisericei româneşti şi a exprimat deplina 
încredere şi alipire a mirenilor faţă de 
conferinţa episcopească. 

Conferinţa episcopească, — la care au 
luat parte numai episcopii şi d. I. Georgiu 
reprezintantul episcopiei din Gherla, şi care 
a ţ inut două zile (în 18 şi 19 febr. n. 
a.) — a pregătit un memorand energic, 
care va fi trimes scaunului papal din 
Roma, nunciului papal din Viena şi gu
vernului unguresc. 

I dr. Urban larnik şi d. I. L, Garaglale 
Primim din partea d-lni Urban Jarnik ilus

trul profesor dela universitatea boemă din Prag« 
şi mare prietin al românilor următoarea scrisoare 
pe care ne facem o deosebită plăcere comunicân-
dn o cetitorilor noştri. Din ea cetitorii vor avea 
a admira nu numai spiritul întotdeauna scânteetor 
al domnului profesor ci şi facilitatea cu care scrie 
în limba noastră : 

„Prea stimată redacţiune ! 
Să nu mi se iee în nume de rău. dacă în-

drăsnesc a mă înfăţişa astăzi cu o rugare. 
Aflând din preţuitul ziar al d-voastre, că în 

zilele aceste maestrul Caragiale serbează aniver
sarul de 60 de ani şi aducându-mi aminte că, în 
primăvara anului 1879 l-am auzit recitând la d. 
Maiorescu vestita sa comedie „Noaptea furtunoasă", 
iată ce-mi plesni prin cap : să-i tr imet şi eu o fe
licitare. Zis şi făcut şi cu nerăbare aşteptam dacă 
o să fiu învrednicit de vre-un răspuns fie cât de 
scurt. Atâta ştiam şi eu că d-sa, în zilele acestea, 
primind din toate părţile semne de dragoste şi de 
stimă, n'are să-mi scrie o coşcogeami-te scisoare la 
fel cu aceea pe care în nesocotinţa mea i-am trân
tit-o en. 

Căci, să mărturisesc, de când în cele trei că
lătorii ale mele din ăst an, la Blaj, la Iaşi şi la 
Viena am venit în contact cu sumedenie de români 
din toate clasele, începând cu M, S. regele Româ
niei şi augusta familie domnitoare, de câte ori îmi 
vine să-i scriu vre-unui român sau vreunei ro
mânce, mai ales celei din urmă — se înţelege în 
toată cinstea căci bagseamă în 3 luni ating vârsta 
de 64 ani — nu mă mulţumesc cu câte 2—4 pa-
gine de format mic, ci mă folosesc de cel mare, 
obţiind câte odată recordul de 8 pagine şi dove
dind astfel c'am şi intrat definitiv în breasla moş
negilor. 

Intr 'adevăr o urmă de ruşine mi-a şi rămas : 
ajungând la sfârşitul unei atari scrisori, mă învi-
nuesc şi tot aşa am făcut şi cu d. \ Caragiale. Şi 
spre bucuria mea iată că-mi vine azi dimineaţă 
din partea d-sale răspunsul următor : 

Stimate domnule profesor, 
Lungi, sunt numai scrisorile urâte şi plicti

coase ; cele frninoase şi amüsante sunt totdeauna 
prea scurte. — A dumnitale m'a încântat. Iţi mul
ţumesc din suflet că ţi-ai mai adus aminte de 
mine şi-ţi urez la rândul meu, sănătate, noroc şi 
veselie pentru d-ta şi pentru toţi iubiţii d-tale, în
tru mulţi ani până la adânci fericite bătrâneţe. 

Sunt al d-tale, stimate domnule profesor, 
cu stimă 

3/16/II 1912. 

devotat servitor 
Caragiale. 

Cu prilejul acesta să-mi daţi voe să Vă tri
met şi câteva din broşurile mele miniatűré. Nă-
dăjduesc <ă maestrul mă va ierta că fără să-i fi 
cerut îngăduirea Vă trimit rândurile d-sale, care 
pentru mine au o valoare din cale afara de maro, 
să ie tipăriţi în „Românul". 

Mulţumindu-vă chiar dinainte pentru împli
nirea dorinţă mele. Vă rog să primiţi asigurarea 
înaltei mele consideratiuni pe care v'o păstrez. 

P r a g a , 17/2 1912. 
Dr. Ioau Urban Jarnik. 

profesor uniyeraitar. 

„Budapesti Hír lap" şi episcopul Radu 
Politica episcopului Kadu. 

Sub acest titlu turbatul ., Budapesti 
Hirlap" scrie în numărul său de duminecă 
următoarele: 

„Dela un politician ungur, care cunoaşte foarte 
bine toate tainele şi împrejurările chestiei teologilor 
greco-catolici diu Oradea-mare, primim următoarele 
amănunte, cari prezintă în culori foarte curioase pe 
dr. Demetriu Radu, episcopul român greco-catolic 
dela Oradea-mare. Ştirea primită din izvor sigur, 
ei te următoarea: 

...Firele intregei mişcări, a decurgerii şi des-
voltării ei duc la curte i episcopească română gr.-ca
tolică din Oradea-mare, unde însuş episcopul De
metriu Radu îşi ţese primejdioasele lui jocuri şi 
planuri. Atitudinea teologilor români dovedită încă 
înainte de isbacnirea scandalului, precum şi cea do
vedită după ancheta oficială şi după depărtarea lor 
din seminar, r'ioglindeşte foarte fidel spiritul care 
izvoreşte din curtea episcopului Radu, chiar din 
cabinetul de lucru al d-lni episcop. In zilele tre
cute spiritul acesta a izbucnit pe faţă. când apoi 
convieţuirea în seminarul latin a teologilor români 
cu colegii lor unguri a devenit imposibilă. Spiritul 
acesta a otrăvit şi zădărnicit relaţiile dintre teolo
gii români şi unguri iar adevăratul păcătos pentru 
aceasta este însuş episcopul Radu, care a inficiat 
sufletele tinerilor români cu o ură fanatică în con
tra colegilor lor unguri. 

In decursul ascultării teologilor români, apoi 
cu prilejul confrontării cu colegii lor unguri precum 
şi în decursul încercării de împăciuire de către ca
nonicul român greco-catolic d. Florian Stan, au a-
vut loc scene foarte curioase şi foarte caracteri
stice, până acum neînregistrate de presă. Aceia, 
cari au putut privi din apropiere aceste scene, s'au 
putut convinge că în cazul acesta stăm în fata 
unui fanatism anti-unguresc, antinaţional ba în ti
nete privinţe chiar antidinastic, care ocheşte 
peste Carpaţi, spre regatul român, de care leagă 
mari speranţe. 

Spiritul acesta este alimentat de către epis
copul Radu. despre care cu prilejul acesta trebuie 
să afirmăm şi aceea, că în cursu! desbaterilor în 
chestia înfiinţării unei episcopii gr. catolice ungti-
reşt, dintre prelaţii bisericeşti, a cărui opinie s'a 
cerut în această chestie, ol a fost unicul, care a 
desaprobat categoric acest plan. Atât de greu cum
păneşte şi asupra intereselor bisericeşti ideia na
ţională românească a episcopului Radu, atât de 
mare eúe influinţa lui şi asupra teologilor români 
şi cu atâta ură clocotitoare a ştiut el să umple 
inimile teologilor români în contra ungurilor, încât 
la plecarea lor în lume din seminarul latin mulţi 
dintre aceşti teologi au mărturisit în mod cinic, 
că dacă nu-i vor ajuta în situaţia aceasta a lor 
momentană, ei pur şi simplu se vor desface de 
către biserica romano-catolică, vor deveni schisma
tici, greco-orientali. 

însuşi episcopul Radu a făcut declaraţii, din 
cari reiese ameninţări în felul acesta. El a decla
rat, că pe dânsul, ca episcop catolic nu l-ar sur
prind faptul, dacă teologii români ar deveni schis
matici ! Orice comentar e de priso?. 

Noroc, că şi Roma este convinsă — şi acea
sta o declar în baza informaţiilor mele câştigate 

In interesul propriu recomand onor. public 

să privească expoziţia 

aranjată cu gust, corespunzătoare de crăcin din cele mai moderne 
obiecte pentru ornamente şi de folos, în depozit foarte mare. 

Mare depozit în rame pentru fotografii, pe 
cari le pregătesc cu preţ ieftin. zzz: 

comerciant de lămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. 

A r a d , Piaţa Andrássy Nr. 20. 
Telefon pentru oraş şi eoinitat Nr, 568. 
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din isvornl cel mai competent — că dela nn ast
fel de preot (neexcepţionând nici pe însuş episcopul 
Radu) după interesul eticei confesionale, biserica 
nu poate aştepta nici un bine, deoarece nu poate 
să devină un bun slujitor al bisericei lui acel teo
log, ori preot, care îndată ce i-se dă prilej să de
monstreze cu ura lui naţională, imediat înlătură 
deosebirea dintre biserica latină şi dintre schismă 
şi dă cu piciorul în orice interes superior al bi
sericii. 

Dealtfel e şi ticăloasă atitudinea acestor 
preoţi, deoarece ura lor împotriva ungurilor îi face 
să uite, că cultura lor românii au s'o mulţumească 
împrejurării, că majoritatea românilor s'a aliat cu 
biserica latină, şi e o dovadă urîtâ de nemulţumire 
a uita, că statul ungar întotdeauna cu mâna largă 
a împărţi t ajutoare morale şi materiale bisericei 
româneşti gr.-catolice, prelaţilor, preoţilor şi popo
rului acestei biserici. Câte-odată episcopul Radu 
prinde câte un prilej — mai recent a făcut-o cu 
prilejul unui prânz dat în curtea lui episcopeascá, 
la care au fost Invitaţi oficial şi prefectul comita
tului Bihor şi alte persoane înalte — ca să arunce 
in public câteva cuvinte despre iubirea lui faţă de 
unguri şi despre sinceritatea dorinţei lui de a vedea 
întrupată pacea maghiaro-română. Acestea sunt 
însă numai vorbe, cărora faptele episcopului Radu 
le contrazice nespus de mult. 

Ştiu prea bine, că acestea sunt acuze grave 
în contra episcopului Radu, dar sperez, că guver
nul a urmări t cu multă atenţiune chestia teologi
lor români dela Oradea-mare şi el va găsi calea să 
pună sfârşit, chiar şi în curtea episcopească, mani
pulărilor de ură antipatriotică şi antinastică ul-
traiste". 

Cititorii noştri ştiu, că cu rabiaţii dela 
„Budapesti Hirlap" este de prisos să stai 
de vorbă, pentrucă evreo-maghiarii acelei 
redacţii cari fac pe „imperialiştii" nu scriu 
din convingere şi nici în scop de a pro
voca o discuţie cinstită, ci pentru a exploata 
şovinismul acelor bieţi unguri care continuă 
să viseze văzând roşu, cu toate, că ne gă
sim încă în secolul al XX-lea. Dacă totuşi 
facem loc rândurilor epileptice ale organului 
semito-maghiar, este pentrucă nu găsim o 
mai bună satisfacţie de acordat pentru Ex. 
Sa episcopul Radu de cât publicând aceste 
injurii. 

Căci pe cât de nenorocit trebuie să se 
simtă un român când ajunge a fi lăudat 
de această presă, pe atât de mândru tre
buie să se simtă când ajunge a fi astfel 
tratat de dânsa. 

Ex. Sa episcopul Radu în schimbul 
murdăriilor jidano-maghiare ale lui „Buda
pesti Hirlap", are dragostea întregului neam 
românesc. 

Scrisoare din Cernăuţi 
TJn. pericol. — In carnaval. — Păcatele noa

stre naţionale. 

Adese ori mi s'a dat prilej să aud plângân-
du-se câţiva intelectuali, de prostia ce o săvârşesc 
românii, tr imiţând cu atâta stăruinţă copiii lor la 
şcoalele mai înalte. „Ce vor face atâţ ia domni ? De 
ce nu rămâne mojicu la opincă, la coarnele plu
gului? Intelectualii dau un contingent îndestulător 
de funcţionari români, cari vor conduce poporul şi 
vor rezista cu energie străinilor.... etc. etc. Şi cu
vinte de acestea banale îmi ţiue şi acum în ure
che, ca un refren trist al păcatelor noastre naţio
nale. Motivele, cari îi îndeamnă să rostească ast
fel de cuvinte necumpănite, sunt în mare parte 
teama, că mojicii vor lua cu timpul locul fiilor lor. 
S'a mai dovedit apoi că cei eşiţi din scoale 
nu vor să joace întocmai după cântecul bătrânilor. 
Are şi t înârul ceva în sine, ce-l îndeamnă să-şi 
croiască singur o cale adevărata. Toate aceste ar 
fi însă floare la ureche, căci nu punem mult preţ 
pe cuvintele unor oameni, carj întotdeauna vâ
nează un profit personal. 

Alte momente, mai grave m'au înduplecat să 
pun în fruntea acestor şire faimosul t i t lu: Un pe
ricol. Acum nu mă gândesc numai la nevoile noa
stre proprii, ci şi la progresul enorm, ce-l fac vă-

zându-se cu ochii rutenii. Şcoalele lor sunt pline 
de băeţi de ţărani, cari vor eşi pregătiţi sau ne
pregătiţi — asta nu ne importă — şi vor propovă
dui cu zel şi abnegare, că dânşii au fost, sunt şi 
vor fi stăpânii Bucovinei. E într 'adezăr o groază, 
când te gândeşti că peste 10—20 ani, rutenii vor 
avea un număr considerabil de intelectuali. Din 
partea lor nu se aude nici o plângere, ca să mai 
rămână copii pe la sate şi să îngrijască în linişte 
şi orbire de pământul părinţilor lor. Lozinca lor 
e: „Orbis înainte, înainte şi învingerea va fi a 
noastră". De aceea sunt şcoalele lor pline. 

Până acum ne-a fost lesne de luptat, căci 
am aflat în tabăra rutenilor o forţă puţin rezistentă, 
adăugându-se împrejurarea deplorabilă, că cei mai 
de seamă intelectuali ai lor au fost recrutaţi în 
mijlocul nostru. Prevăd cu siguranţă, că se vor 
schimba referinţele în t impul cel mai apropiat. 
Ni-se impune deci tuturor datoria sfântă, să ne 
pregătim bine pentru viitor, ca să putem înfrunta 
cu vitejie atacurile slavilor, cari vor să cucerească 
totul de pe plaiurile ţării fagilor. 

* 
Suntem în carnaval şi puţine zile ne des-

părţesc de ajunul cel mare, care opreşte orice ve
selie publică. E deci t impul cel mai potrivit pen
tru aranjarea balurilor obişnuite. Ţin de datorie, 
să amintesc că balurile româneşti au fost de o deo
sebită splendoare. 

In unele privinţe am lăsat cu mult în îndă
rătul nostru pe străini, cari au dat cinstea pe 
ruşine. 

Ar trebui de remarcat îndeosebi balurile aran
jate de societăţile academice „Junimea" şi „Buco-
vina-Moldova" şi soc. filarmonică „Armonia". S'au 
mai dat apoi serate de către societatea „Lumina" 
şi societatea răzeşilor şi mazililor din Bucovina. 

Tuturor aranjatorilor se cuvine laudă, iar pu
blicului românesc sprijinitor mulţumire. Cerem, însă. 
ca acei ce ştiu să se înveselească să şi mun
cească, căci pe ogorul naţiunii este lucru destul. 

Coresp. 

Petrecerea Cantinei şcolare din Caransebeş 
Ciclul reprezentaţiunilor culturale-artistice din 

Caransebeş s'a încheiat cu concertul şi teatrul a-
ranjat de tinerimea noastră în favorul „Cantinei 
şcolare" la 2/15 Faur a. c. Această producţiune 
se poate număra cu drept cuvânt între cele mai 
succese şi mai de valoare prestaţiuni artistice. 

Concertul s'a început cu interesanta confe
rinţă a d-lui Dr. Valeriu Branisce, directorul „Dra
pelului", carele în introducerea vorbirii sale ne-a 
expus atât de clar şi convingător condiţiile priel
nice de a trăi. Cu drept cuvânt a constatat dis
tinsul conferenţiar, că condiţiile economice sunt con
diţiile cari determină existenţa neamului. Fiecare 
popor cu dor de vieaţă trebuie să-şi creeze condi
ţiile economice necesare. 

Capitalul vechiu a fost o putere moartă în 
manile omenirei. pe când capitalurile de azi sunt 
o putere vie. Ele fiind organizate corăspunzător 
sunt organisme cari creează vieaţă în jurul lor, 
sunt adevărate forme. 

Trecând t reptat tema pe terenul femenismului 
arată în mod atât de clar şi convingător cum în 
ţările apusene femeia a devenit în vieaţa omeni-
mei un factor economic-cultural, şi acum şi eluptă 
aceleaşi drepturi şi pe teren politic. 

Trecând apoi la noi, arată cum femeia ro
mână s'a degajat de a mai fi un factor economic, 
ba ce e mai dureros ea a devenit un obiect de lux, 
care nu produce, ci numai consumă. 

Sunt crude aceste adevăruri, relevate de d. 
conferenţiar, dar adevărate. 

Onoare excepţiunilor lăudabile, dar în ge
nere vorbind stăm rău. Azi ţăranca română, de 
pildă, nu mai e acel factor economic ce era în 
trecut. In clasa de mijloc şi a intelectualilor noştri 
stăm şi mai rău, în raportul economiei casnice, nu 
altcum şi al creşterii ce se dă în familie, precum 
şi a dragostei ce se manifestă în căminele fami
liilor intelectualilor pentru literatura noastră. 

Distinsul conferenţiar încheie apoi făcând un 
călduros apel la femeile române, rugându-le să se 
nizuiască în viitor a se validita mai mult ca fac
tor economic, cultural şi educativ, dacă vor să 
creeze neamului un viitor mai bun. 

Fie, ca cuvintele d-lui dr. Branisce să cază 
pe pământ bun şi să încolţească în inimile femeilor 
române. 

Trecând la concert constatăm că d-nii clerici 
Grădinariu şi Lungu s'au achitat în mod conştiu 
prin executarea „Concert Nr. 1" de Beriot. Spe
cial însă d. Grădinariu s'a remarcat ca un talent 
artistic prin executarea fantaziei naţionale „Intre 
brazi" de Dinicu, carea a mişcat inimile. 

D. N, Răduţ pedagog ne-a delectat plăcut 
prin executarea solo a pieselor: „Mugur-Mugurel" 
şi Romanţa. De asemenea a interpretat bine şi d. 
pedagog D. Nedescu, poezia umoristică „Şaua ţ i
ganului" . 

O impresie adâncă şi binefăcătoare a făcut 
asupra publicului predarea atât de corectă a poeziei 
„Rugămintea din urmă" de G. Coşbuc. de d-nii 
clerici I. Alexandrescu şi I, Terovan. 

Special d. Alexandrescu s'a dovedit de un 
deosebit talent declamatorie. A fost o scenă pă
trunzătoare, când ridicându-se cortina, d. Alexan
drescu în uniformă de militar muribund zăcea 
bandajat pe un pat, iar d. Ţerovan iarăş în uni
formă stă cu capul plecat spre muribund, care-i 
adresa rugămintea din urmă. 

A fost dureros momentul, când de după cu
lise suna semnalul de plecare şi d. Ţerovan cu 
multă durere s'a despărţit de prietinul său iubit, 
ca să ducă mamei şi iubitei sale ultimul său 
cuvânt. 

A urmat apoi teatrul „Vlăduţul mamei" jucat 
de grupul diletanţilor noştri din Caransebeş, care 
s'a constituit în toamnă sub direcţia d-lui Petre 
Florian. Onoare stimatelor domnişoare şi domni 
cari n'au cruţat nimic pentru a aduce mari ser
vicii culturei noastre româneşti. Acest grup a jucat 
neîntrerupt la toate producţiunile societăţilor ro
mâneşti. 

Dintre toate persoanele, cari ne-au cauzat a-
cele plăcute momente s'a remarcat ca deosebit tu-
lent de băiat resfăţat d-şoara Talida Seracin, care 
a reprezentat rolul cel atât de greu al „Vlăduţului 
mamei". D. I. Faur cunoscutul diletant s'a achitat 
cu atâta conştenţiozitate şi succes de rolul bătrâ
nului Ieftimie Sbârciog. D. Nicu A. Târnăvean trage 
a boierie, căci era de tot acas în rolul boierului 
Costică Şoimescu. 

D-nei Iuliana Florian îi stă de minune în 
rolul firesc reprezentat de Sevasta, mama Vlădu
ţului. D-şoara Otília Fraţi lă a fost s tăpână desă
vârşită a rolului ei de Smarandiţa. 

Observ că acestui grup de diletanţi aparţin 
d-şoarele: Ecatarina Săcălăzan carea a escelat şi 
s'a afirmat de deosebit talent artistic în rolul ne
vestei lui Cerceluş piesă jucată de S. Ion. De ase
menea au jucat binişor şi d-şoarele Constanţa Târ
ziu şi Eufrosina Jumanca în pieza „Moştenire dela 
răposata" jucată de Sân Văsii. 

Dnii: Dimitrie Zgăvârdea a interpretat esce-
lent rolul şefului de birou în pieza „Nevasta lui 
Cerceluş", iar d. Gheorgbe Vasilescu a produs mult 
humor prin executarea naivă a rolului său de om 
năcăjit. 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 

(29) — urmare — 

Trebuie să cârpeşti bine pe mişel, dacă mi
şelul e răsfăţat; eu cârpesc bine pe bălţatul, eu, 
şi azi a-ş cârpi sdravăn şi pe prezidentul, de mi-ar 
face nazuri. Trebuie să ai mâna la treabă, ori aia 
nu mai e treabă. Odată ce-i drept, trebuie. D a ? 
ei bine, câpeşte. Mi-ar plăcea să văd că bălţatul 
îmi zice: Nu cârpi..." 

Stăpânul oratorului nu găsi nici măcar un 
cuvânt de criticat în limbajul acesta brutal. Dar 
în clipa aceasta chiar, părea că Provedinţei i s'a 
făcut, deodată, milă de stăpânul nemulţumit, de 
vizitiul resemnat şi de caii rupţi de oboseală. Un 
lătrat de câne întrerupse departe tăcerea nopţii. 

Cicikof, încântat de acest bun augur, porunci 
să îndemne zdravăn din bici şi din gură pe cai. 
Vizitiul rus, cu dobitoacele lui, găseşte în sine un 
miros minunat chiar şi în clipele când văzul îi 
lipseşte; ceeace face că, cu ochii închişi, el mână 
trăsura înainte, uneori în galopul cel mare al cailor, 
şi întotdeauna ajunge undeva. 
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D. Liviu Demetroviciu este un talent u-
îoristic. 

Trebuie să constatăm că partea leului revine 
directorului grupei d-lui Petre Florian şi altor 
vrednici intelectuali cari au contribuit la înjghe
barea acestui grup. 

Rezultatul acestei petreceri- este deci toarte 
satisfăcător atât din punct de vedere moral cât şi 
material. Onoare d-lui prezident al cantinei Stefan 
Jianu, cât şi întregului comitet; onoare tinerimei 
noastre carea s'a achitat cu demnitate ! 

Că am ajuns a înlocui iarăş Romana în Ioc 
de Quadril onoarea revine bravului profesor d-lui 
Sabin Evuţan care a condus probele de Romana. 

Sebeşanul. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 19 februarie n. 1912. 

Mersul T r e m e i 
Institutul meteorologic anunţă neînsemnată 

schimbare în temperatură, vrema uscaiă. 
Prognostic telegrafic: nopţi friguroase, vreme 

uscată. 
Temperatura la amiazi a fost de -+- 2'8 Cels. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie Cor. 11'84 
„ „ maiu „ 1 1 7 6 
„ „ octomvrie . . . „ 11'07 

Secară pe aprilie . . . . „ 10*63 
„ „ octomvrie . .• . „ 9'35 

Cucuruz pe maiu . . . . „ 9 93 
Cucuruz pe iulie . . . . „ 8.83 
Ovăs pe aprilie . . . . „ 10'34 

„ „ octomvrie . . . „ 8'60 

însemnătatea elementului român 
In politica statelor europene. Atragem 
deosebita atenţiune a cetitorilor noştri de aici 
şi din România asupra seriei de articole (vor 
fi 6 la număr) ce începem a publica azi sub 
titlul: „însemnătatea elementului român în 
politica statelor europene". Articolele acestea 
sunt scrise de un bărbat, care ocupă înaltă 
poziţie socială în monarhia noastră şi se află 
in situaţiunea de a cunoaşte bine iţele, prin 
cari se ţese politica externă a imperiului 

Selifan nu vedea absolut nimic, şi cu toate 
acestea el îşi mâna dobitoacele a tâ t de deadreptul 
la un sat, că ele nu se opriră decât când răslojii 
brişcăi se opriră într 'un palan de stejar, şi când 
nu mai putea să facă nici măcar un pas, în nici 
o parte. 

Cicikof, vesel mai curând, decât năcăjit de 
«druncinâtură, caută în văsduh, şi, prin pânza deasă 
a celei mai violente vijelii, el deosebi, la zece paşi, 
ceva care aducea a casă. 

El trimise pe Selifan în căutarea porţii, 
ceeace ar fi d ;r;..i dos'g.ir mult, de n 'am avea în 
Rusia bravi c-í-d « . n veghiază. Deja eram vestiţi 
întregei caee, într 'u > chip atât de răsunător 
că Cicikof îşi astupă cu amândouă manile ure
chile, 

O lumină care, din ir 'o ferestrue dând în curte, 
se fărâma în raze slabe ţ>e latura dinăuntru a ulu
cilor, fu de ajuns ca să d-'scopare într 'o clipă că
lătorilor noştri adevărata poziţie a porţii mari şi 
a ferestrei. 

Se' fan prin-e a ciocni în poartă. Numai de
cât fer^truia se desfăcu; o figură îmbrăcată în
tr'un armioc >e aşeză în deschizătură, şi un glas 
ascuţit de fenice se auzi într 'un ton chelălăit: 

— „Cine a bătut? cine a bătut? Ce fa
ceţi aici? 

— Noi suntem~călători, măicuţă, daţi-ne a-
dápo*t peste noapte, — zise Cicikof. 

— Ei, vezi d-ta bunul ăst de domn! Ce 
vreme şi ce drăguţ de t imp şi-a ales ca să ne 

habsburgic. Lămuririle, ce ni-se dau prin ace
stea articole, vor fi cunoscute şi factorilor ho-
tărîtori în politica monarhiei noastre şi a im
periului german. 

In urma unor foarte regretabile împre
jurări, neatârnătoare de voinţa noastră, două 
din acestea articole (4 şi 5) au fost publicate 
în nr. 22 şi 23 din acest ziar, fără a fi pre
cedate de cele 3 articole anterioare. Chiar şi 
aşa cele 2 articole publicate au provocat spaima 
imperialiştilor maghiari dela „Budapesti Hir-
lap'1, care s'a ocupat pe larg de conţinutul lor. 

Publicăm acum seria întreagă, fără în
trerupere, mulţumind autorului lor pentru 
bunăvoinţa, cu care ni le-a pus la dispoziţie. 

Pentru cei 16 viteji dela Orade. 
Bin cele mai depărtate ţinuturi, de pe me
leagurile cele mai oropsite şi cutropite de 
străini şi de buruieni otrăvitoare ne răsăriţi 
în zale de argint, cu diademe de aur în jurul 
frunţilor voastre, voi mândrii logofeţi ai zile
lor de mâne. 

Neamul întreg — tânăr şi bătrân, învă
ţat şi neînvăţat — priveşte cu smerenie şi cu 
mândrie la voi, cari răsăriţi în straie atât de 
strălucitoare, la voi, cari răsăriţi în ochii tu
turora, nu ca 'n vremile bătrâne, pe roibi 
buieştri cu sabia scăldată 'n sânge, ci ca 
nişte apostoli ai credinţelor drepte, huliţi şi 
batjocoriţi de toate limbile spurcate, persecutaţi 
şi alungaţi pentru curăţenia şi sfinţenia gân
durilor şi conştiinţei voastre, pentru dragostea 
cea mai scumpă ce o are omul pe lumea 
aceasta; dragostea de neam şi limbă. 

Alăturea cu tot norodul — în chipul 
magilor de odinioară — venim şi noi tovarăşii 
voştri de luptă să vă aducem prinosul nostru 
de admiraţie şi alipire, ca mărturii ale ace
luiaşi vis, al aceloraşi credinţe. 

Clericii din seminarul 
Bunei- Vestiri. 

„Deşteptarea" se mută. Din izvor 
competent ni-se comunică, scrie „Gazeta 
Trans.", că director al de formă al „Deş
teptării" şi al şcoalei comerciale rom. din Braşov 
A. Vlaicu a plecat la Budapesta, ad au-
diendum verbum, invitat fiind de Khuen. 
Se spune că această călătorie a d-lui 
Vlaicu ar sta în legătură cu mutarea „Deş-

ceară adăpost! Aici nu e han; aici locueşte stăpâna 
satului, o persoană nobilă! 

— Foarte bine măicuţă; dar d-ta vezi bine, 
că am rătăcit pe câmp, pe vremea vijeliei acesteia. 
Doar n'o să ne lăsaţi să durmim afară, în puvoiul 
unei nopţi ca asta? 

— Da, e întunerec tun, şi vreme proastă, — 
adaugă Selifan. 

— Taci, dobitocule, — zise sec Cicikof. 
—- Dar cine eşti d-ta? Ce om eşti d-ta? — 

zise bătrâna, 
— Eu sunt un boer, un nobil, scumpă 

doamnă!" 
Cuvântul de nobil păru a produce oarecare 

efect asupra bătrânei. După o clipă de refectie, 
ea zise: „Aşteptaţi, mă duc să vorbesc stăpânei." 

Ea se duse, şi după două minute reapăru, cu 
un felinar în mână. Poarta se deschise. O lumină, 
înlăuntru, fusese aşezată pe o fereastră. Brişcă 
întră în curte şi merse să se aşeze în faţa în
tării unei căsuţe, pe care în întunerecul acesta 
îţi era cu neputinţă s'o examinezi. 

O jumătate din casă era luminată, şi lumina 
care răzbia prin trei ori patru ferestri, se risipia 
în băltoacele din curte; puvoiul cădea sgomotos pe 
acoperişul de lemn, şi o parte făcea fântână sări
toare într 'un butoi aşezat la streşină. 

Cânii se hotărîseră să ne primească printr 'un 
sgomotos concert vocal mult prea lung. Unul, cu 
capul întors de tot înapoi, scotea nişte sunete aşa 
de ascuţite şi îşi făcea datoria cu atâta sârguinţă, 
încât îţi venea să crezi, că el primea pentru acea-

teptării" la Cluj sau la Oradea-mare sau 
chiar pe ceea lume. 

Avem motive serioase ca să credem în 
adevărul acestui svon — cu toate că nu 
suntem încă nici la Sf. Gheorghe nici 
la Sânt Mihai, când se fac mutările în 
Braşov. 

La Cluj „Deşteptarea" ar fi să ia lo-
locul „Ungariei", unde o aşteaptă toţi 
colaboratorii acesteia. Deci succesul ar fi 
asigurat. 

La Orade ar avea la îndemână pe 
Mangra, care i-ar servi cu informaţiile 
cele mai sigure şi pe urmă forţa şi pres
tigiul ei ar câştiga prin faptul, că ar fi 
pusă sub cucernica pază a şefului. 

Şi în sfârşit considerând, că „Deştep
tarea" are numai 36 de abonaţi, nu ni-se 
pare de loc nevorosimil, că fătul născut 
din păcat s'a hotărât să se mute pe ceea 
lume. 

Luăm act de aceste intenţii lăudabile 
ale celor ce adorm astăzi câţiva cetitori 
cu „Deşteptarea" lor şi dorim în deosebi 
d-lui E. Brote ca în nenorocita sa pribe
gie să se împărtăşească de toate darurile 
tovarăşului său de gânduri şi fapte: eter
nul Ahasverus. 

Parastas pentru episcopul Ioan Popasn. 
Duminecă în 5/18 februarie a. c. s'a celebrat în 
catedrala din Caransebeş parastas întru fericita 
odihnă a episcopului de pie memorie Ioan Popasu. 
A servit Prea On. d. protopop Andreiu Ghidiu 
asistat de preoţii Spiridon Şandru. Ioan Stoian şi 
de diaconul dr. Aurel Mihaescu. Răspunsurile le-a 
executat corul seminarial. De faţă erau: P. S. Sa 
d. episcop dr. Miron E. Cristea, I. P. C. Sa vicarul 
Filaret Musta, protosincelii dr. losif Badescu şi dr. 
losif Olariu şi o cunună frumoasă de intelectuali, 
a căror prezenţă însă a fost întâmplătoare, fiind 
sinod electoral. 

Ce ocazie binevenită de o predică edificatoare, 
care să fi scos în relief sentimentele nobile de ro
mân şi arhiereu ale regretatului. Dar pe aici nu 
s'au prea îndatinat a cuvânta poporului, deşi har 
domnului — avem o seamă de bărbaţi luminaţi ai 
înaltului cler. Durere, că cu excepţia P. S. Sale şi 
a protosincelui dr. I. Badescu, pe alţii nu i-am 
prea auzit vorbind, deşi biserica este atât de slab 
cercetată atât din partea poporului, cât şi a inte
lectualilor. Iată o temă actuală şi de cea mai mare 
importanţă, care reclamă o urgentă rezolvare. 

Biblioteca Academiei Române. In luna 
ianuarie 1912 s'au consultat 1950 volume şi bro-

sta cine ştie ce răsplată aleasă. Un altul îl se
cunda, îl aţîţa, îi dădea cu vioiciune răspunsul: 
între aceştia suna, ca clopotul trăsurilor de poştă, 
neobositul sopran al unui câne de tot tînăr, pre
supun, şi totul avea apoi ca fundament un puter
nic contrabas, care trebuia să aparţină vre-unui 
bătrân, înzestrat cu o constituţie solidă, căci gla
sul lui vibra, cum vibrează orice contra-bas bun 
în toiul unui concert vocal, când tenorii se ridică 
în vârful degetelor ca să scoată mai bine notele 
celui mai înalt regisitru, când tot ce-i acolo instru
ment omenesc urcă, parcă pe întrecute, toate tre
ptele scării fonetice, cu capul plecat, cu gura de
schisă mare şi pleoapele lăsate; şi când el singur, el 
basul, înfigând o gnşe nervoasă în gulerul său, cu 
privire adâncă, cu talia adunată, adusă până a-
pronpe la pământ, îşi ia de acolo putere şi îşi ar
ticulează fraza gravă, tunătoare, care face să se 
cutremure geamurile şi să pice chitul de pe fe
restri. 

Acest cor puternic do lătrături, şi concertul 
acesta executat cu căldură, de cătră atari muzi
canţi, erau de ajuns ca să facă pe eroul nostru să 
conchidă, că se găseşte într 'un sat destul de mare. 
Dar trebue să spunem că, ud până la oase şi tre
murând de frig, el nu se gândea în clipa aceasta 
decât să se trântească pe un pat oarecare. 

Brişcă nu se oprise încă, şt el se aruncă jos, 
în faţa intrării, aşa că puţin lipsi să nu-şi piardă 
cumpăna şi sămănânce o straşnică trânteală. 

(Va «rma.) 
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şuri tipărite de către 842 cetitori; 369 manuscripte. 
7176 documente. 26 cărţi vechi (1508—1830) au 
fost eomunicate la 154 cetitori. 

Cblecţinnile Bibliotecii au sporit în această 
lună ca 534 volume şi broşuri, 237 numere de re -
visie române, 199 reviste străine, 5 atlase şi hărţi, 
2 stampe şi portrete, 112 volume manuscripte, 6 
documente, 4 fotografii, 1 album, 824 foi volante, 
note muzicali*, 11 monete obiecte de muzeu. 

Biblioteca o deschisă în fucare zi de lucru 
pt'H'ru cărţile tipărite dela 8 dimineaţa până ia 6 
se.".r;), pentru manuscripte şi documente dela 8 la 
12 şi dela 2 !a 6. 

Necrolog . Adânc îndureraţi vă facem cuno -
cut, că prea scumpul nostru tată, resp. socru, iu
bitorul nostru dulce frate şi unchipş, apoi bunicul 
pururea neuitat Gavril Trif, profesor de preparan
die i. r. în Şimleu. membru în direcţiunea institu
tului financiar „Sllvania" din Şimleu, preşedintei; 
direcţiunei la banca „Măgura" din acelaş oraş, 
membru fondator şi onorar al mai multor societăţi 
române culturale şi de binefacere etc. etc. şi-a dat 
obştescul sfârşit în manile creatorului său la 16 
februarie 1912 st. n., In urma unei scurte dar ne
cruţătoare suferinţe, în etate de 67 ani. Înmor
mântarea scumpului defunct a avut loc în 18 1. c. 
(!. m. dela casa defunctului în cimitirul gr. catolic 
din Şimleu. 

Suflet düücat şi nob i l ! Idealul vieţii ţi-a fo-t 
dreptatea, mai presus de toate. Cătră acest unic 
idenl necontenit te-ai ridicat, prin munca- ţ ide n o u 
uriaşă! Bunul Dumnezeu'î ţ i va face dreaptă judecată, 
numărândute între cei drepţi ai dreptăţii cereşti ! 
Dorini în pace, căci dreaptă luptă ai l u p t a t ! Şim
leu, la 16 februarie, 1912, st. n. Emilia Trif, măr. 
I. Kőváry, Eugenia Trif, mări ta tă I. Moga, Adela 
Trif, măritată, dr. C. Meseşian, ca fice, Ioan Kővary, 
preot în Ivăniş, Ilie Moga, preot în Sascior, dr. C. 
Meseşian, advocat îh Şimleu, şi fii lor, ca gineri, 
m p . nepoţi. Tit Trif, preot, Babţa, Tuliana Trif, 
Săcălăşeni, Terezia Trif, Culcea, Rozália Trif, Fer-
nezeu, Ilca Trif Săcălăşeni, Alexandru Trif, Timi
şoara, Ioan Bucşea, Baiaspri?, Veronica Bucşea, 
Culcea, Vasile Bucşea, Hideaga, ca fraţi, surori şi 
nepoţi. 

•Sărbător irea l u i Carag ia le . D. dr. Kiriac, 
a adresat următoarea telegramă maestrului Caragiale, 
cu ocazia jubileului acestuia: 

„ Nimeni n'a lucrat cât tine şi nici sărbătorit 
ci tine. Să trăeşti cât vrei şi cum vrei tu.u 

Iată răspunsul pe care l'a primit din partea 
iui Caragiale: 

Iubite doctore! 
„Mai întâi îţi mulţumesc din süßet că ţi-ai 

adus aminte de mine la ziua mea într'un chip aşa 
de simpatic. Apoi, îţi urez, din partea mea şi din 
partea familiei mele, pentru tine şi pentru iubiţii 
tăi sănătate, noroc şi veselie. Să vă dea Dumnezeu 
drăguţul, tot binele ce-l dorim pentru copiii noştri! 
Doamnei Kiriac multe distinse salutări. Frumoşi
lor şi graţioşilor tăi copii, părinteşti binecuvântări. 
Urăm cu toţi să vă ajute Pronia să le* sărutaţi 
cununiile, şi pe urmă... cinstiţi fericiţi bunici. 
Ura! 

Pentru tine, o caldă îmbrăţişare frăţească 
dela bătrânul tău prieten mult îndatorat11. 

Caragiale. 
R e u n i u n e a d a m e l o r r o m â n e d i n L u g o j a a-

ranjază în 18 februarie st. n., cu concursul t ineri
lor un conceit de cameră urmat de teatru. Veni
tul curat este destinat pentru cantina şcolară. 

Programul: A. Simonetti: Madrigale. Orches
t ra piccola. Paganini: Sonata IV, violin d. Adal
bert Moldovan. Bériot: Air Varie 8-me violin d. 
A. Moldovan, în acomp. la pian. Grieg: Peer Gynt 
Suite I., flaută d. Al. Iorga, cu acomp. la pian. 
Dancln: Simfonie op. 39, grand duo flaut Al. S. 
Iorga şi violină A. Moldovan, cu acomp. de pian. 
Pleyel: Concert de cameră, două flăuţi violină. Fr. 
Liszt: Refectoriu din missa de încoronare, violin 
d. A. Moldovan, cu acomp. de orgă. Dimitrescu: 
Hora Jiului, hora Oltului, hora Dîmboviţei. Pierné: 

Serenadă espagnolă. grand orchestră cu solo de 
violină es de d. A. Moldovan. In decursul pauzei 
se va declama din Cârda. Arvinte şi Pepelea, vo
devil într 'un act de V. Alexandri, jucat de d-nii: 
Al. S. Iorga şi V. Vlad şi d-şoara V. Terfaloga. 

Conte le A e h r e n t h a l f Contele Alois Lexa 
de Aehrenthal s'a născut la 1854, 24 noemvrie. 
Părinţii lui au fost Ioan baron do Aehrenthal şi 
contesa Maria Thun-Hohenstein dela Gross-Skal în 
Bohemia. Strămoşul său Lexa, un cetăţan din ora
şul Praga ş'a câştigat merite mari pe terenul fa-
bricelor în Bohemia şi prin operaţiuni iscusite fi-
nanţiare a ajuns la o avere considerabilă. La anul 
1790 a fost ridicat la rangul de nobil austriac cu 
predilectul „de Aehrenthal". 

Baronul Alois Aehrenthal şi-a făcut studiile 
în drept la universităţile din Praga şi Bonn. Ca
riera diplomatică şi-a început-o la 1877 ca attaché 
al ambasadei austriaco la Paris, de unde cu un an 
mai târziu a fost trecut la ambasada austriacă din 
Petersburg. 

La 1883 a fost denumit ca preşedinte-şef în 
ministeriul de externe în Viena. Cu cinci ani mai 
târziu a fost trimes din nou la Petersburg ca con
silier de legaţiune cu titlul şi caracterul de amba
sador şi şi ministru plenipotenţiar. 

Dela 1894 pân' la 1895 a lucrat iarăş în 
ministeriul de externe din Viena, dupăce apoi a 
fost trimis ca ministru plenipotenţiar austriac la 
Bucureşti unde era şi Iswolsky în aceeaş calitate din 
partea Rusiei, cel mai înverşunat duşman al lui de 
mai târziu. 

La 1899 a fost numit ambasador aus
triac la Petersburg. In calitatea aceasta a condus 
negocierile pentru convenirea dela Mürzsteg dintre 
ţarul Rusiei şi împăratul Francis Iosif. 

La 1906, 24 octomvrie a fost numit ministru 
de externe. 

Prin mamă-sa, contesa Thun-Hohenstein a 
fost înrudi t cu aristocraţia bohemă iar prin căsă
toria sa cu contesa Paulina Széchenyi, încheiată în 
Viena la a, 1902 22 iulie, a ajuns în legături fa
miliare cu aristocraţia maghiară. 

Din căsătoria aceasta i-s'a născut trei copii: 
Karolina Maria (1904), Ioan (1905) şi Elisabeth.:'. 
(1909). Fratele lui cel mai bătrân, este majordo
mul fidei comiselor: Doxan, Gros-Skal şi Tumow; 
cel mai tinăr, baronul Francisc, este căpitan la 
ulani în reservă; o soră este mări tată după con
tele Anton Bylandt. 

Ca ta s t ro fa de d r u m de fler. Trenul accele
rat din Pensylvania (America) a deraiat în apro
piere de Altona în mica staţiune Warrior-Brige. 

Zece vagoane au căzut de pe terasamentul 
înal t al liniei. 

Până acum au fost scoşi de sub sfărâmăturile 
vagoanelor 40 răniţi şi 4 morţi. 

Nenorocirea s'a întâmplat în momentul când 
trenul ocolia o curbă accenuată. Din cauza tenziu-
nei mari lanţurile de acuplare a vagoanelor se 
rupseră şi ultimele vagoane fură împinse cu mare 
putere unele eontra altora şi scoase de po şine. 

Dintre răniţi e probabil că vor mai sucomba 
câţiva. 

Manevre le f ranceze vor avea loc în anul 
acesta în partea ostică a ţării şi se vor distinge 
prin numărul extraordinar de mare al combatan
ţilor, cât şi prin durata lungă de opt zile desti
nată singur operaţiunilor după ce trupele şi-au 
ocupat locul lor de mânecare. Conducerea supremă 
o va avea şeful statului major, generalul Joffre. In 
cele două armate vor fi laolaltă 108 batalioane de 
infanterie, 90 (efectiv 72) escadroane de călăraşi, 
111 baterii de artilerie. Pentru manevrele din anul 
1912, — care au avut loc, din cauza conflictului 
pentru Marocco, fuseseră destinate 82 batalioane, 
64 escadroane, 75 baterii. 

O g l u m ă cu s f â r ş i t t r a g i c . Gimnasistul de 
14 ani Desider Klauschek, fiul unui oficiant înalt 
dela fabrica de gas din Budapesta jncându-se cu 
un pistol-flobert, a pus gura ţevii pistolului în 
glumă la frunte. Pistolul spre nenorocirea lui s'a 
slobozit şi rănindu-l grav în câteva ore a murit. 

Ang l i a iu a j u n u l une i g reve u r i a ş e . După 
ştiri din Londra, dacă în ult imul moment încă 
nu va interveni o înţelegere, toţi lucrătorii dela 
minele de cărbuni din Anglia vor înceta lucrul. 

Ultimii membrii ai nniunei lucratorilor mineri 
au anunţa t şi congresul minerilor din Angers. 

La congresul minerilor votarea asupra grevei 
gi-nerale a avut loc întâi pe sindicate şi apoi pe 
cotizaţiune. In scrutinul pe sindicat s'a votat greva 
generală; în cel pe cotizaţiune a fost respinsă. 
Congresul va căuta astăseară o moţiune de tran-
sacţiune. 

S ă r b ă t o r i r e a d-lui C. S t e r e . Din Iaşi pri
mim următoarea telegramă: „Toate notabilităţile 
laşului fără deosebire de partid în frunte cu I. P. 
Sa mitropolitul Moldovei au format un comitet de 
iniţiativă pentru a sărbători în persoana d-lui C. 
Stere aplanarea fericită a conflictului dintre d-nii 
Vaida şi Goga. D. Stere a răspuns, că primeşte a-
ceastâ cinste numai ca o manifestaţie a capitalei 
culturale pentru unitatea şi > olidaritatea naţională 
a românia de peste munţi, în vederea, acţiunei de 
împăciuire. Banchetul va avea loc marţi scarail. 

Demonstraţii anti-franceze la Mi
lano. Din Milano vine ştirea la Ascoli când 
s'a jucat pentru prima oară cunoscuta piesă 
a lui Rostand „Chantecler" un grup de 
studenţi naţionalişti au organizat, în timpul 
reprezentaţiei o mare demonstraţie împo
triva Franţei. Imediat după ridicarea cor
tinei, ei începură să cânte imnul naţional 
italian şi strigară: „Jos Franţa! Trăiască 
răsboiu] !" 

Direcţiunea teatrului fu nevoită să lase 
cortina şi premiera fu suspendată. 

O t e r i b i l ă d r a m ă a ge loz ie i . La Palermo s'a 
întâmplat ieri o teribilă tragedie familiară: soţia 
avocatului Corneri a ucis, într 'un acces de gelozie, 
cu un topor pe soţul şi pe cei patru copilaşi ai sai. 

După aceasta ea sări prin fereastră în stradă, 
unde rămase fără conştiinţă, fără a fi suferit vre-o 
rănire exterioară. 

Ea fu transportată la spital. 

— Ziarul „Românul" şi 
foaia poporală „Poporul ]Ro-
na&n." se află de vânzare în 
Bucureşti la librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Vlad proprie
tarul chioşcului de cărţi şi ziare, 
— Calea Gr ivita. 

— „Românul" se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor ferate a statului 
(Staatsbahnhof) din Viena. 

Bibliografie 
— x — 

A apărut revista lunară: anul 1, nr. 2. 
D r e p t u r i l e F e m e i i cu următorul sumar : 

Solidaritate femenină, Eugenia de Reus Ianculescu. 
Feminismul şi părerile oamenilor mari; Take Io-
nescu. In memóriám Ioan Urban larnik. Majestăţei 
Sale reginei Elisaveta cântec, Al. Filoreanu. O 
carte nouă cu privire la un proces vechiu, dr. M. 
Hârsu. Cântece de iarnă: Sonet, Iarnă; Victor Ef-
timiu. Feminismul; Alex. Velescn. încredere (nu
velă), Maria Costa Zâmbete şi lacrămi; Aurora. 
Zisa-i s'a împlinit (poem); Eugenia de Reus Iancu
lescu. Familia şi educaţia copilului; Elena M. De-
metrescu. Şcolile de ţesătorie şi gospodărie la sate; 
Fulmen. Din largul lumei. Mişcarea feministă dela 
noi de Rep. Bucureşti, 1912. 

Redactor responsabi l : A t a n a s i u H ă l m ă g i a n . 

In grădina de iarnă a „Hote-
l-i-il-i-i-î r ^ / v n + T o l " condusă, in spirit modern gă-
1 UI Li 1 \j e i l LI d l s e ş t e Onor. Public beuturi 
şi bucătăria care îndestuleşte cele mai delicioase 
drotonsiimi. După teatru eink «aida. > • <•>* 

Pentru cununii şi bancheturi săli separate. Zilnic taraf de ţigani 
de primul rang. In cafenea după teatru cină [exquisit. 

Cu deosebită st imă : 

AUGUSTEI CSEEMÁK 
b o t e l i e x » . 
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Comuna bisericească gr. or. română 
din Bănat-Comloş, a hotărât, renovarea aţâţ 
internă cât şi externă a bisericii. 

Sunt rugaţi deci, atât pictorii noştri 
români, cât şi maeştrii lemnari, pe spesele 
proprii să vie la faţa locului, pentru facerea 
planului şi preliminarului, ca apoi să se 
poată lua dispoziţiile necesare, pentru tra
ducerea şi în faptă a hotărârei. 

B . - C o m l o ş (Nagykomlós), la 11 Fe
bruarie 1912 . 

Julian Popescu, 
preş. com. parochial. 

Petru Craiovean, 
not. com. parochial. 

Se vinde 
o casă din mână liberă, cuprinzând, birt, 
(cârciumă) cu popicărie şi cu mobiliarul ne
cesar precum şi o casapie, extinzându-se 
casa pe trei străzi, la colţ. Doritorii de a 
cumpăra să se adreseze la Gheorghe 
Ciorogar, (Lugoj), strada Atanasievici 
nrul 10. 

A i r i z Atragem atenţiunea On. publie 
românesc asupra hotelului „Concordia" din 
Lugoş 

A N U N Ţ . 
Aduc la cunoştinţa foştilor mei muşterii, on. public 

şi tuturor acelora, cari m a u cunoscut sub numele de SEE-
LINGER M. ANDOR, că mi-am maghiarizat numele de fa
milie în ARADI şi sub această nouă firmă am deschis o 
prăvălie de ciobotărie în strada Salacz nr. 1 în localităţile 
Rónay Jenő, dela care am cumpărat depozitul şi atelieruh 
Noua prăvălie am reînoit-o cu marfă indigenă, americană şi 
engleză, vânzând marfa veche, luată dela Rónay în preţul 
fabricei. Ţin în depozit orice ghete de domni, dame şi copii, 
ghete de bal, papuci şi pantofi. 

Cu stimă: 

Aradi (Seelinger) M. Andor 
str. Salacz nr. 1. 

A t e n ţ i u n e ! 

Toate familiile româneşti cari au lipsă de cafea bună, 
sunt rugate a comanda din Fiume numai dela firma 
românească F. A. Degan, care poartă mare luptă cu con
curenţii străini şi se cuvine să-1 încurajăm fiind singurul român 
care a înţeles acolo l ipsa unei firme româneşti. 

Extras din preţcurentul firmei F. A. Degan 
din Fiume (postafiók nr. 163.) 

1 10 12 14 15 16 21 24 26 

Cafea crudă (neprăjită). 
aleasă . 

1 Kgr. 5 Kgr. 

» 

Santos fină şi 
Cuba fină . . 

mai Ană . 
cea mai fină 
mărgele . 

,, specialitate 
lava aurie I-a 
Ceylon fină . 

„ mărgele plantaţie 
28 Mocca arabă (adevărată) 

106 „Victoria" (din 3 soiuri) . 

Cor. fii Cor. fii 

1 5 -
3-30 16-50 
3-40 17-— 
3 6 0 18-— 
3-40 17-— 
3-80 19 — 
3-50 17-50 
3-60 18-— 
4 — 20 — 
3-80 19-— 
3-80 19 — 

Pachetele se expedează cu posta de 5 kgr., franco şi cu 
rambursa, în cari se poate alătura şi „Deganin", Tea, Mandule, 
Stafide etc. 

Cereţi preţcurent românesc gratis! 

Cine voieşte 

rachie curată 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

Creciun & Voda 
din Lugoş, 

care dispune de căzănării mari 
proprii în Bănat şi Ardeal. 

Gassa de păstrare (reuniune) Si l işte. 
Primeşte depuneri spre fructificare fără 
anunţ cu 4 procente, pe lângă anunţ cu 
4 percente şi juni. la sută — iar depu
neri mai mari cu 5 procente. Depuneri 
şi ridicări se pot face şi prin Cassa de 
păstrare poştală. Darea de carnete o plă
teşte institutul. Acordă împrumuturi: pe 
cambii, pe hipoteeă replătibile în rate sau 
în anuităţi, pe obligaţiuni cu caveuţi, ea 
credite de Cont-curent pe lângă asigurare 
hipotecarâ sau de valoare (acţii şi efecte 
publice). Dobânda variază între 8 procente 
şi 6 procente la sută, după mărimea îm
prumutului şi asigurarea oferită. Schimbă, 
adecă cumpără şi vinde, orice fel de 

monede streine cu, cursul zilei. 

Direcţiunea. 

La tipografia „CONCORDIA" din Arad, strada 
Zrínyi nr. Ija se află de vânzare frumosul ro
man, scris de marele filo-român BJÖRNSTJERNE 
: : : BJÖRNSON : : : 

: „ M A R Y " : 
Traducere liberă de HOREA PETRA-PETRESCU. 

Preţul unui exemplar 1 cor. + 1 0 fileri porto. 
La comande de 10 exemplare se expedează 
franco. :: Pentru România şi străinătate 
1-20 Lei + 20 bani porto. 

M M M H * H « 
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Români! Replantaţi viile, ou altoi dela firmă română! 

ca 
c a 
c u ca 
« o 

£ 3 

CC 

Jk. 

MUGURUL" 
ÎNSOŢIRE ECONOMICA ELISABETOPOLE 

ERZSÉBETVÁROS - (Kiskűkullö vm.). 

Altoi de viţe!! 
Calitate distinsă, pe lângă cele mai 

moderate preţuri şi soiuri de vin de masă 
viţă americană eu şi fără rădăcină. 

Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 
rădăcină. 

Se află de vânzare la însoţirea eco
nomică 

„ M U Ö U E Í J L" 
ELISABETOPOLE — ERZSÉBETVÁROS. 

Material disponibil in altoi peste 
trei (3) milioane. 

Şcoalele noastre de altoi n'au fost 
atacate de peronosporă. 

Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pc credit cele mai 

uşoare condiţiuni de plată! 
La cerere preţ curent şi instrucţiuni 

gratis şi franco! 

WŢ 

CD 
™ M 
CD 

-CO 

CD 
CO 

s 

Român i ! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit! 

400 d e c o r a ţ i u n i ş i 36 p r e m i i de s t a t . | z z z ( ^ 
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Motoare „OTTO" orginal. 

Locomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

construeşte în cele mai bune condiţiuni 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ DE MOTOARE. 

Filiala : Timişoar»a-Iosefin, 
Stadia Bonnaz No. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente! 

Se caută reprezentanţi solizi! 

CS 
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CS 

CS 
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Peste 101.400 bucăţi funcţionează in toată lumea! 

Nr. telefonului 604. 

F R A Ţ I I B U R Z A 
A rad, Boros Béni-tér 

(Casa ppoppie). 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferării, arme şi tot felul de maşini agricole 
arangem mori eu motoare, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi tot 
telul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şi 

pe lângă plătire în rate. 

Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i r m ă ro
mânească din U n g a r i a . 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Ca.ta.logr trimitem grx»a<tuitcc. 

http://�Ca.ta.logr
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Credit pe ipotecă, pe 
cambii şi pentru ofi-
: cianţi mijloceşte 

A R A D , str. Weitzer János nr. 15. 

Nr. telefonului 3 7 6 

f 

e 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtó) de • 
• Rozsnyai, g 
• • 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
H vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 91 
PH de boală. gj 

H O sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane H 
• 80 ii lori. • 
• • 
Jj Se capătă la singurul preparator J 
• Farmacia • 

• ROZSNYAY M. ; 
B A R A D . jg 

B l i H l l I l I I I I mW 

M Ä X I M I . Y U L C U 
fabricant de maşini, A R A D , strada Fábián László nrul 5—6. Telefon nr. eos. 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: p l u g u r i , g r a p i , maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de secerat, batose 
complete de treerat cu abur i ; Motor de oleiu brut sau cu benzin. Mai departe instalez totfelul de mori cu abur, mo
toare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente mechanice tehnice după cele mai noui şi mai 
moderne şi bine recunoscute sisteme se capătă la firma YULCU I. MAXIM, ARAD, str. Fábián László, lângă gara mare. 

Schimbarea locomobilelor de treerat să umble singure, 
o : efeptuesc in preţuri moderate, după sistemele cele 
mai practice şi cunoscute cu lamez, cu roate, şi cu 
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ARSENALUL ARMATEI. 
11078/24 Ian. 1912. 

PUBLICAŢIUNE. 
Deoareee Ia lieitaţia din ziua de 17 Ianuarie 1912 nu s'au obţinut preţuri avantajoase, 

S0 aduee ia cunoştinţa amatorilor ea în ziua de 16 Februarie 1912 la orele 9 dimineaţa se va 
ţine o nouă licitaţie în localul aeestui stabiliment pentru aprovizionarea cu următoarele serii de 
materiale; 

S E R I A l-a. 
. 57800 kgr. bare de oţeî pentru corpuri de srapnelé de 154 mm. 
126410 „ Idem, idem de 88 m/m. 
84200 „ „ pentru corpuri de obuze de 85 m/m. 
4800 „. „ „ diafragme de srapnelé de 66 m/m. 
5000 „ „ „ eapace „ „ 6 0 „ 

20310 ,, „ „ „ ,, „ „ 55 „ 
8470 „ „ „ diagfragme „ „ „ 45 „ 

11530 „ „ „ eapace de obuze „ ,. 44 
2250 „ „ „ „ „ degetar,, ., 28 „ 
1500 „ „ „ cutia aprinzătorului de 25, 5 m/m. 
4270 „ „ „ port-porcutor de 23, 5 m/m. 

200 „ „ „ şuruburi de 3, 5 m/m. 
400 „ „ „ capacul cutiei aprinzătorului de 18, 5 m/m. 

55 „ Sârma de oţel de 2 m/m. 
50 „ Bande de oţel albit pentru ace de 2 X 1 m/m. 

S E R I A Il-a. 
2950 kgr. drugi de alamă presabilă numită „Delta" de 41 m/m. 

Idem de 36 m/m. 
n n 33 ,, 

6670 
16560 
3700 
1580 
3610 

18350 
900 
475 

2950 
175 
610 

36 
160 
90 
80 

100 
305 

„ „ „ 32. 5 „ 
n » » 32 
îl îl 99 30 „ 
yi « îi 20 „ 
v> » „ 20.5 „ 
îl W îl 1^ '1 

II VÎ îi lS# 5 
11 ii îi * , J si 

19 
II II II • * « « 

S E R I A ffl-a. 
kgr. sârmă de alamă obişnuită de 7, 1 m/m. 

„ Idem de 4. 5 m/m. 
de 3 m/m. 

„. „ de 2 . 5 m/m. 
„ „ pentru arc spiral de 1 m/m. 

obişnuită de 7 5 m/m. 

S E R I A IV-a. 
196 kgr. tablă de alamă de 4 m/m. grosime. 
196 „ Idem de 3. 2 m/m. grosime. 

45 „ „ „ 0. 5 „ „ 
1 2 „ „ „ o. 1 „ „ 

30 „ bande de alamă pentru arcuri de siguranţă de 62X0, 55. 
25 „ idem de 45X0. 52 m/m. 

135 „ de 30X0. 6 m/m. 
135 ., „ de 27X0. 6 „ 
240 „ ., obişnuită de 40X0, 5 m/m. 

30 n „ „ „ 13X0, 5 „ 
15 „ „ „ „ 11X4, 5 „ 
45 .. „ pentru arc de siguranţă de 2 2 X 0 , 6 m/m. 
2 0 „ sârmă de pakfong de 6 m/m. 

S E R I A V-a. 
5580 kgr. ţeava de alamă presabilă numită Delta de 62X48 m/m. 

idem din alamă ob.şnuită de 14, 5X10, 8 m/m. 600 
1515 de 11X9 m/m. 1 

S E R I A Vl-a. 
4030 kgr. ţeava de aramă fără sudură de 82X74, 5 m/m. 
1450 ,, brâuri de aramă de 12X7 m/m şi raza de 14 m/m. 

Doritorii de a lua parte la.această licitaţie, pot vedea condiţiunile caetului de sarcine 
şi cere orice informaţiuni la Arsenalul de Construcţii în fiecare zi de lucru între orele 9—11 dim. 

Licitaţia se va ţine în conformitate cu art. 72—83 din legea comptabilităţii publice, cu 
oferte Închise şi sigilate, având pe plic menţiunea: „Ofertă pentru Seria..." şi însoţite de o 
garantă provizorie de 10% din valoarea ofertei în recipisa Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni 
fără de care oferta se va considera ea nulă şi neavenită. 

Se vor considera ca nule şi neavenite ofertele ce ar fi trimise prin postă sau care vor 
fi depuse de persoane ce nu vor poseda procură în regulă eonform caetului de sarcine, din 
partea fabricelor sau a caselor ce reprezintă, precum şi ofertele ce ar conţine alte condiţiuni 
decât cele prevăzute în caetul de sarcine. 

Supra-oferte nu se primesc, conform art. 78 din legea comptabilităţii publice şi art. 11 
din caetul de sarcine. 

Ofertele având preţul unitar şi total pentru fiecare fel de material în parte, se vor so
coti franeo de orice spese la magazia de recepţie a Arsenalului, fără vamă. 

Ofertele vor fi făcute pentru fiecare serie a parte şi vor cuprinde toate materialele 
prevăzute în seria ofertată. 

Garanţiile şi sumele de bani ce concurenţii au de primit dela Direcţia Arsenalului 
pentru alte furnituri, nu pot fi afectate drept garanţie la această licitaţie. 

Directorul Arsenalului Lt.-colonel: SOLIA. 

BIENERTH 
IGNÁCZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag atenţiunea on. public 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat cu tot felul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr. 828. 

I 
II 

IGNATIE STICSINSKY 
zugrav şi văpsitor, negu

storie de văpsele 

LUGOJ, 
Palatul evangelic-reiormat. 

Telefon nr. 164. Telefon nr. 164. 

B r â n z ă s ă c u î a s c ă desert 
veritabilitate garantată (specialitate). 
R f â t i 7 Q de prima calitate în 
D i a l i z a , burduf şi vană 

oferă fabrica de brânză de oaie 
din Ardeal 

CAROL ALBRECHT 
NAGYSZEBEN, Burgergasse 13—15 

Listă de preţuri şi mo
dele gratuit şi franco. 

GHEORGHE C I M R I U 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ATANASIOVICI No, 10, 
(Casa proprie) . 

îşi recomanda atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 
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„CODREANA" institut de credit şi de economii în Băseşfi-SzMgyillesfalva. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CODREANA" sunt rugaţi a se întruni în a Vl-a adunare generală ordinară la 4 
Martie 1912 orele 10 din zi în Băseşti—Szilágyillésfalva. 

ORDINEA X>E ZI: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Designarea notarilor, alegerea verificatorilor şi alor 2 scrutinători 
3. Raportul direcţiunii şi comitetului de supraveghiere; prezentarea bilanţului spre aprobare şi distribuirea profitului, darea abaolutorolui. 
4. Fixarea terminului pentru solvirea dividendei pro anul 1911. 
5. Stabilirea salarelor şi marcelor de prezenţă pentru membrii din direcţiune şi comitetul de supraveghiere, eventual pentru funcţionari. 
6. Alegerea alor 5 membrii în direcţiune cu mandat pe 6 ani şi a unui membru în comitetul de supraveghiere pe 1 an. Mandatai ex

piră pentru domnii: George Pop de Băseşti, Dr. George Pop, Mihaiu Bohaţiel, Dr. Alexandru Pop şi Trăian Nemeş; cari pot fi realesi. 
7. Propuneri. 
NB. Pentru a putea participa activ la adunarea generală, domnii acţionari sunt r»gaţi a respect» §§. 22, 23 şi 24 di» »tatst«. 
Pentru primirea acţiilor în depozit şi emiterea reversalelor sunt rugat* toate institutele similare membre la „Solidaritatea*. 

Bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1911. 
Debit — Tartozik. 

1911 december 31-én lezárt mérleg. 
Credit — Követel. 

T 
Cassa — Pénztár 
Cassa de păstrare poştală — Postatakarók

pénztár 
Banca austro-ungară—Osztrák-Magyar-Bank 
Cambii — Yáltótárca 
Cambii cu acop hip.—Jelzálogilag bizt. váltok 
împrumuturi hipotecare — Jelzálogkölcsön 
Conturi-Curente — Folyózsámla . . . . 
Imobilii — Ingatlan 
Mobiliar — Felszerelés 

după abscriere — leírás után . . . . 
Efecte — Értékpapír 
Interese de reescont anticip. — Előrefiz. 

visszlesz.'kamat , . . . 
Debitori —{Adósok . . 

108 
811 71 

260730 
471570 

1125 
125 

93 
93 

28382Î60 

919 71 
732300 
131575 

1470 
1215481 

1000 
6140 

2329 
6427 

922700 

97 

74 
86 

69 

alap 

Capital societar — Részvénytőke . 
Fond de rezervă — Tartalékalap 
Fond de penziune — Nyugdijalap 
Fond de binefaceri — Jótékonysági 
Depozite spre fructificare — Betét . . 
Reeseompt — Visszleszámitolt váltok . 
Interese tranzitorii — Átmeneti kamatok 
Creditori — Hitelezők 
Profit net — Tiszta nyereség . . . . 

21472 
2224 

67804 

04 
85 

200000! 

24374 
421580 
239844 

14242 
6613 

16094921 

93 
69 

73 
42 

922700)69 

Profit şi Pierdere — Nyereség- és Veszteség-számla 

Interese — Kamatok: 
după depuneri — betét után 
de reescompt — viszleszámitolt váltok után 

Spese — Költség: 
salare — fizetések 
relut de cvartir — lakbér illetmény . . 
maree de prezenţă — jelenléti jegyek . 
chirie — házbér . 
curente — folyó 

Dare — Adók: 
după interese de depuneri — betétkamat 

után , 
directă şi comunală — egyenes és községi 
competinţă de timbru — bélyegilleték . 

Amortizare — Leírás 
dela cambii —• váltókból 
dela mobiliar — felszerelésből . . . . 

Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 

Interese — Kamat: 
dela cambii — váltók után . . . . . 

„ „ eu acop. hip. — jelz. bizt, vál
tók után . . . . 

dela împrumuturi hipotecare — jelzálog 
kölcsön után 
dela efecte — értékpapír után . . . . 

Venite dela realităţi—Ingatlanok jövedelme 
Pro viziuni — Jutalék 
Diverse — Vegyes 

28888 

29375 

9459 
239 

1063 

54 

58 

09 
60 
58 

62728 21 

1303jl8 
5078 79 
1326 78 

70431196 

Băseşti, la 31 Dec. 1911. — Szillágyillésfalva, 1911. december 31. 

Mihaiu Bohaţiel, m. p. 
director exec. — vezérigazgató. 

George Pop de Băseşti, m. p. 
prezident — elnök. 

Vasiliu Hica, m. p. 

DIRECŢIUNEA: — IGAZGATÓSÁG: 
9 

Vasiliu Pap, m. p. Antonia Ballban, m. p. Petru Pop, m. p. 
v.-prezident — alelnök. 

Dr. Mihaiu Pop, m. p. Dr. Alexandru Pop. m. p. Traian Nemeş, m. p. 

Stefiin B. Chereeheş, na. p. 
eontabiJ. — könyvelő. 

Dr, George Pop, m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. — Alólirott felügyelő-bizottság jelen számlákat megvizsgálta 
és helyesnek találta. 

Domlnic Batiu, m. p. George Maior, m. p. Vasile (Jatriş, m. p. Ioan Bleaia, m. p. 
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Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide şi iU\Tnarinnlf> 
cele mai moderne. J U V a e r i C a l e 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă, 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit, 
Notez, ca numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
.Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

permanent proaspet prăjită. 

T JB2 JSL 
din cele mai bune soiuri. 

R U M 
în sticle originale şi propriu umplute se află 

numai la 

„ A T L A N T I CA" ~ T

D

E

E

A . 0 A F M 

A R A D , Bulevardul Andrássy Nr. 20. 
(Telofon Nr. 609). 

„Crema Margit" a lui Fö ldes 
ca faţa. s&-ţi fie cupată, tlnevă şi plăcută 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 70 fii, Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

Labor atoriul lui Földes Kelemen 
Ä R Ä D. 

DEGANIN" 
(scutit prin lege) 

e cel mai bun prav pentru 
stârpirea insectelor de bucă

tărie, magazine etc. 
1 pachet de Va kgr. costă numai 

1 cor. 5 0 fiieri. 
Probaţi odată şi vă scăpaţi de 
ele, când nu veţi mai fi sur
prinşi să aflaţi moarte în mâncare! 

F. A. DEGAN, Fiume 
Postafiók 163. 

B " Cereţi şi 
| răspândiţi 

B " „ROMÂNUL" şi ^ 
I .POPORUL ROMÂN'J 

H pretutindeni! | 

V ML 

IAAI 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
A R A D , (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o c u p r e ţ u 1 de 
cumpărare, unii arti
coli chiar şi sub acest 

preţ. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik" cu preţuri 

i>riginale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fi. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 
Cămeşi femeeşti brodate: 1 fl. 65 
cr.; calitate mai bună 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. Un val de pânze de 
30 cote 6 fl., calitate mai bună 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis (susţinător de perdea) 
frumos de aramă 1 11. 75 cr., mai 

fin masiv 2 fl. 50 cr. 
Un vitrage (susţinătoare de per

dea la uşă) de aramă 15 cr. 
Resturi de şifoane şi pânze în preţ 

de jumătate. 

Rog priviţi galanta ó i ; nie, 


